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Presidencia 

de l’honorable Sr. Joan I Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 
Sessi6 del  dia 28 de juliol  del 1933 

S U M A R I  

Sobre la sessió a les cinc i lretze mimts de la ta;uda, sota< la PresidBncia’de l’honora,ble senyor Joan 

Lectura i abrovació de l’acta de la sessió, amteriov. 
Ordre del dia: 
Prec deR senyor Rovira i Rourei, al senyor Conseller de Governació, soNbre E’actuacib de les Comissiom 

ges toves. 
Resposta del Conseller de Governació. 
Rectificació del senyor Rovira i Roure i nova resposta del. senyor Conseller de Governaca. 
Precs del senyor Simó i Bofarull relatius a la creu. de Gandesa, l’actuació de les Cowgkions gestoves 

Resposta del senyor Conseller de Govermació. 
Rcctificaciom dels senyors Simd i Bofarull i Conseller de Governiació. 
Pregunta del senyor Tauler,  a l  Comseller d’Agricultura, relativa a I‘obertura de la cap .  de la guatlla. 
Resposta del s m y o r  Conseller d’Agricu1tulra i Econiomh. 
Es aprowat, per unanimitat,  el dictamen de la Comissió de Corttractes de Conreu sobre 01 Projecta de 

Discussió del dictamen de la Comissió de Finiances sobre el‘ Projecte de L le i  n’omenant la Com.tsió que 

.Maizifestacions del senyor Vidal i Gua,rc€iola. 
Resposta del senyor Comseller Primer.  
latervenció del senyor Ivars,  per la Cowissió. 
Xoves intervewwns dels senyors Vidal i Guardiola i Comsellec Primer. 
Es aprovat el dictamen per unanimitat.  
Discussió del dictamerz de la Conzissió He Financg.5 solbre el! Pwjecte de L l e i  autoritzant un su.$km,mt 

El seriyor Rowira i Roure va a impugnlar-lo. 
Manifestacions del senyor Conbeller Primer.  
Es aprovat per unanimitat.  
Coiztilzuació de la discussió del dictarnen de la Comissió d’Ecomwtia referent a la cveació d’ana Caixa 

Casanovas. 

i la festa oficial del dia 25 del present mes.  

Llei relatiu al nowlenament de Comissions arbitrals. 

ha d’estudiar els problemes referentts a les financeis municipals. . 

de crBdit al capitol X ,  aaticle 2.”, partida I I ~ I  del Pressufiost de Despeseis vigent. 

e 

de  Cr2dit Agricola i Cooperatiu. 
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Lectura de la ~ o v a  redacció de tes bases 6.” i 7.” de I’article I.’ del dictarn,e+z de la Cornissib. 

‘is als vots particulars presentats per la Minoria, #Unió Socialista. 
el dictamen de la Comissió de Finances referewt a l’aprovacid d’un suplemertt de cridit al 

essu@ost q‘obres Pz ib l ipes .  Resta darnu4:t la Taula.  
del dictamen de la! Comissió de Finances facubtant la venda d’una parcel.la de terreny pro- 

cedent de  l’antiga Granja Experimental.  
Res ta  damunt la Taula.  
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió de Finances referent a l  Repartiment gemral 

dWtil i tats.  
Lectura del nou  dictamen de la Comissió. 
E l  senyor Rovira i Roure defensa un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana. 

els senyors Conseller Frimer i Espamya, per la Comissió. 
n s  dels senyors Rovira i Rowre, Con6eller Primer i Espanya.  

En  votaci6 ordinhria ds rebutjat el vot particular. H a n  votat a favor els senyors Diputats de la Mino- 

El  senyor Vidal i Guardiola defensa un altre vot particular de la  Minoria de Ll iga Catalana. 
Respolstu del senyor Espanya,  per la Comissib. 
Intervenció del senyor Conseller Primer.  
Rectificacions deFs senyors Vidal i Guardiola i Conseller Primer.  
E n  votació ordinhria és rebutjat el wot Particular. H a n  votat a favor els senyors Diputats de la Mino- 

E s  uprolvat el dictamen amb els vots en. contra dd l s  senyors Diputats de la Minoria de Lliga Catalawa. 
Ordrk del dia per a la, sessió de &&arts. 
S’aixeca la sessió a les vuit  de la vetlla. 

ria de Lliga Catalana. 

ria de L l iga  Catalana. 

Sobre la sessió a les cinc i tretze minuts de 
la tarda, sota la PresidPncia de l’honorable senyor 
Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els honol-ables senyors Con- 
seller Primer i Consellers de Governació i Econo- 
mia i Agricultura. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió ante- 
rior. 

9, 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

L’actuació de les Comissions gestores 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  Senyors Dipu- 
tats : E m  permetré fer uns quants precs i pregun- 
tes al senyor Conseller ds: Governació, en raó de 
no haver pogut intervenir en la interpellació des- 
envolupada ahir, referent a poli’tica municipal 
del Govero. 

Quan ja primerament vaig intervenir en 
aquélla interpellació formulada pel senyoir Valles 
i Pujals, ja vaig dir ben clarament que, en reali- 
tat, les qüestions que jo anava a plantejar devien 
haver estat formulades en uns simples precs o pre- 
guntes al senyor Conseller de Governació ; perb, 
que per haver manifestat l’esmentat senyor Con- 
seller que creia convenient veure si es podia liqui- 
dar d’una vegada tot aquell conjunt de coses i 
questions que afectaven a la vida dels Municipis, 
jo m’havia permes intervenir en aquella interpel- 

laci6 només a l’objecte de veure si podien quedar 
arranjats aquells problemes. E n  quant em tocava 
rectificar a mi, volia plantejar uns quants proble- 
mes més per a no tenir la necessitat de molestar 
el senyor Conseller de Governació en altres dife- 
rents sessions amb diverses preguntes. Era per 
aixb que tenia interes en poder intervenir nova- 
ment en aquella interpe1,laciÓ ; i aixb havia dema- 
nat la paraula, no per a contestar a les interven- 
cions d’altres companys, com, per exemple, el se- 
nyor Viadiu, perqui. quan es pronuncien paraules 
amb la forma que ell va formular els conceptes, 
més val tallar, més val quedar-se sense contestar 
per a no descendir a la injúria, com ell hi havia 
descendit en el moment en que va parlar. 

Concretant-nos ara a les preguntes i als precs 
que volíem formular al senyor Conseller de Go- 
vernació, direm que, en primer lloc, es tracta de 
la qüestió a quP jo vaig alrludir en aquella interpel- 
lació, referent a la suspensió de funcionaris muni- 
cipals portada a cap per les Comissions gestores. 

Jo, amb la imparcialitat que crec que tots hem 
de tenir, vaig significar com m’havia complagut 
l’haver llegit en el Butlleti  Oficial de la Gmerali- 
tat ,  una ordre circular del senyor Conseller de Go- 
vernació, per la qual es feia avinent a totes les 
Comissions gestores que els hi esta prohibit ter. 
minantment l’anar a destitucions de funcionaris 
municipals ; perb, a l’ensems, li demanava que ja 
que ell per si havia iniciat aquesta política, que 
podríem dir-ne de sanejament, per la qual jo l’3- 
plaudia i l’aplaudeixoi encara avui ; li pregava 
que veiés si era possible que fes avinent també a les 
Comissions gestores que tinguessin en compte que, 

r 

\ 
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segons I’article 53 del Reglament de procediments, 
en matPria municipal, no podien tampoc anar a la 
suspensió de funcionaris. I no podien agar a aques- 
ta suspensió, deia jo  llavors, perque aquest arti- 
cle 53 d’aquest Reglament diu terminantment que 
les Corporacions municipals amb caracter interí 
no poden anar a la suspensió de funcioaaris muni- 
cipals; per tal motiu jo li pregava que veiés la 
forma de dictar alguna ordre circular recordant a 
les Comissions gestores precisament aquest pre- 
cepte, en virtut del qual les Comissions gestores, 
de nomenament governatiu i de caracter interí, 
no poden suspendre funcionaris municipals. 

Entre altres casos, esmentava jo a aquest res- 
pecte el cas de 1’Ajuntament de Florejacs, en el que 
havia estat suspPs el Secretari de 1’Ajuntament per 
un mes, sense prPvia formació d’expedient de cap 
mena. Per6 és. el cas, senyor Conseller de Gover- 
nació i senyors Diputats, que complert aquest nlcs 
durant el qual ha estat suspPs el Secretari de I’kjun- 
tament de Florejacs, el dia abans de la data en qu& 
havia de tornar-se a reposar en el seu cirrec aquest 
funcionari per haver finit ja el mes de la suspens’6 
en qüestió, es va trobar amb qui: li fou presentada 
una nova comunicació pel President de la Comiss:Ó 
gestora de Florejacs, en la qual es disposava una 
segona suspensió contra aquest funcionari, nc ja 
d‘un mes, sinó de dos mesos. I aquesta segona sus- 
pensió ve no solament sense formació d’expedient, 
sinó a més a més, per una falta que no pot exihr .  
per la senzilla raó de qui: si alguna falta existia amb 
anterioritat per part d’aquest funcionari, havia estat 
sancionada per aquella primera suspensió i en con- 
seqükncia durant el temps de la suspensió, 6s indub- 
table que no podia haver com& falta de czp niena. 
I és indubtable que seguint aquest sistema, quan 
acabin eis tres mesos amb qui: darrerament ha estat 
suspks aquest Secretari, ja estem veieiit com vindr; 
una tercera suspensió, aquesta per tres mesos, i des- 
prés una altra per quatre ; i així successivament. 

En aquest cas resta demostrat qrie 110 sols ha 
estat infringit l’art. 53 del Reglament de procedi- 
ments en mathia muhicipal, sinó també aquelles al- 
tres disposicions que ordenen terminantment que les 
suspensions no poden perdurar per més de dos me- 
sos, tota vegada que si hi ha hagut una suspensió 
primera d’un mes i després una suspensió de dos 
tncsos, és indubtable que en realitat de veritat ens 
trobem amb una suspensió de tres mesos, i en con- 
seqiihcia també amb la realitat de qui: han estat 
infringits els preceptes que diuen que les suspensions 
no poden anar mCs enlli de dos mesos. 

Dissortadament, amb posterioritat al cas plante- 
jat referent a l’Ajuntament de Florejacs, han arri- 
bat a mi dades d’altres Municipis, que tenint en 
compte la circular del senyor Conseller de Governa- 
ció, que jo he aplaudit perqu; l’estimo lloable en 
rxtrem, s’han pensat una fórmula per a eludir aquest 
manament del senyor Conseller de Governació de 
no poder destituir, i en conseqiikncia han anat tam- 
hi: a la suspensió de funcionaris municipals. I així 
ens trobem, per exemple, en el cas de Clariana, en 
ou6 ha estat suspi:~ el Secretari d’aquell Municipi 
per la Comissió gestora, i és més de lamentar la 
iorma en qui: s’ha portat a terme aquesta suspensió 
perquk sembla que encara que es tracti d‘una Co- 
missió gestora nomenada pel senyor Conseller de 

Governaci6, es vol mantenir en absoiur una supedi- 
ixió al Govern civil de l’extingida <<província)> de 
Lleida, per quant en la comunicació es diu termi- 
nantment al senyor Josep Carol, Secretari d’aquell 
Ajuntament, les següents paraules : <Fent avinent 
que del contrari es posar5 el cas en coneixement del 
senyor Governador d’aquesta <província)> perqui. 
obri en conseqiiincia.>) 

En aquest cas ja no solament ens trobem en la 
circumsthcia de la infracció de l’art. 53 del Regla- 
ment de iuncionaris i Secretaris municipals, que im- 
pideix a una Corporació municipal interina, com. és 
una Comssió gestora, anar a la suspensiú dels seus 
funcionaris, sinó que es vol supeditar I’actuaeió del 
Secretari, no j a  a l‘autoritat podríem dir-ne gover- 
nativa dintre del nostre organisme autbnom de la 
Generalitat de Catalunya, sint que es vol mantenir 
encara aquesta supeditació a I’antic Governador de 
l‘extingida <província, de Lleida. 

Es més, no solament hi han hagut casos com els 
que hem alIudit d’iijuntaments que han anat a sus- 
pensions dels seus funcionaris, sinó que he d‘e 
tar-ne un precisament en el qual no solamen 
anat a la suspensió, sinó a la destitució del fun- 
cionari. 

E1 Sr. PRESIDENT: Senyor Rovira: Potser 
s‘aparta un xic del terreny reglimentari d‘una pre- 
gunta. 

El Sr. ROVIRA I ROLJRE : Ho feia per a no 
mollestar reiteradament al senyor Canseller de Go- 
vernació. 

El Sr. PRESIDENT : Feta aquesta 
ció reglamentaria, pot seguir la V. S. e 
la paraula. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : El cas és el de 
1’ Ajuntament d’Omells de Nagaia, on existeix 
una Comissió gestora. En aquest Municipi nos- 
altres hem trobat amb que, malgrat l’ordre circu- 
lar del senyor Conseller de Governació de prohibir 
les destitucions de tota mena de funcionaris, mal- 
grat que existeix una Reial ordre, com és si mala- 
ment no recordo la data del 27 de gener del 1931, 
convalidada pel Decret de la República del 16 de 
juny del 1931 i després per la Llei de la República 
del 15 de setembre, en la qual terminantment s’ex- 
pressa que en relació als empleats i funcionaris 
que es considerin agents armats dels Municipis, 
és també indispensable la formació d’expedient 
per a anar a la seva suspensió i destitució. Mal- 
grat aquestes disposicions terminants i malgrat 
all6 que havia terminantment manifestat en la seva 
ordre circular el senyor Conseller de Gover 
s’ha anat a la destitució de l’agutzil d’aquell Muni- 
cipi, i no solament s’ha fet aixa, sinó que, a més, 
per la Comissió gestora s’ha anat a la destitució 
de tots els membres de la Junta de Repartiment i 
s’ha procedit al nomenament d’uns altres membres 
d’aquesta Junta pel sol arbitri del President de la 
Comissió gestora. 

Totes aquestes són coses que, al meu entendre, 
demanen que el senyor Cocseller de Governació, 
una vegada més, reitp-i a totes les Comissions ges- 
tores de Catalunya que no poden anar a l a  desti- 
tució dels seus funcionaris i que, a més, en raó 
dels preceptes terminants que jo assenyalava, tam- 
poc poden anar a la suspensió dels esmentats fun- 
cionaris, i molt menys mentre no hi  hagi un expe- 

. 
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que quan infringeixin aquestes disposicions és in- 
dubtable hauran dictat ells unes provid2ncies en 
les que hauran demostrat una manifesta negligen- 
Cia i amb el qu? es demostrarA, si insisteixen en 
dfctar aquelles disposicions, que s’haura comPs 

abús. 
I ja que parlem de les Comissions gestores i 
raó de no haver de molestar en altres ocasions 

al senyor Conseller de Governació i podent resu- 
inir avui en un prec els dos o tres que j o  volia for- 
mular, li pregaria també que, en raó d’allb que ha 
ocorregut a altres Municipis, com Rocafort de 
Vallbona i Pallarols del Cantó, es facin les mani- 
festacions que entengui convenients el senyor Con- 
seller de Governació per a determinar si aixa que 
han fet aquestes dues Comissions gestores pot és- 
ser o no pot ésser realitzat pels gestors dels Ajun- 
taments esmentats. 

E n  el que fa referencia a 1’Ajuntament de Ro- 
cafort de Vallbona, s’ha advertit pel President de 
la Comissió gestora en qüestió al President d’una 
Societat de ball d’aquell Municipi.. . 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Quines coses de 
portar al Parlament ! ( R u m o r s  i rialles.) 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Són coses que 
es porten al Parlament des de l’instant que es de- 
mostren les gestions d’uns senyors que s’han cres- 
cut de tal manera, pel sol fet d’ésser President d’a- 
questes Comissions, que no sembla sinó que es 
creuen *investits d’un poder de tal naturalesa que 
res d’allh que 16gicament poden fer els ciutadans 
els hagi d’ésser permes. I per aixd prego ... 

E1 Sr. FONTBERNAT : Estan investits de 
l’autoritat de Presidents de la Comissió gestora. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Si el que ha fet 
el President de la Comissió gestora de Rocafort 
de Vallbona.. . 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : H a  fet molt bé. 
(Rumors. El senyor President imposa ordre.) 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  Per6 aquestes 
coses no polden ésser realitzades pels Presidents 
de les Coimissions gestores. Es tracta de que el 
President de la Comissi6 gestosra de Rocafolrt de 
Vallbona s’ha adrefat al President d’una societat 
de ball d’aquell poble, manifestant-li que essent 
els dies 6 i 7 del proper mes d’agost la festa ma- 
jor d’aquell Municipi, ell noi autoritzar& que es 
balli en el sal6 d’una societat privada, sin6 que 
tindran I’obligació d’anar a la societat de ball que 
és del Partit del President de la Comissió gestora 
d’aquell Municipi. 

Jo estimaria, si és possible, que pel senyor 
Conseller de Golvernaci6 es digui terminantment 
que aixb noi és facultat en absolut dels Presidents 
de les Comissions gestores el polder obligar a una 
determinada entitat que no es balli en el seu local 
social. 

Finalment, en el ’que afecte a 1’Ajuntament 
de P‘allaroils del Cant6 al qual m’he referit, t a m E  
ens trobem que en aquest Municipi el President 

missió gestora regeix com a tal President 
m s  d’Alcalde l’esmentat Municipi i té al 
Gcstojr nomenat pel Partit de 1’Esquerra 

i el Gestoir nomenat pel Partit de Lliga Catalana. 
Per& el cert és que el Gestor nomenat per Lliga 
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Catalana, reiterades vegades s’ha adreqat a 1’Al- 
caldia o President de la, Comissió gestoTa dema- 
nant dades referents a aquest Municipi i mani- 
festant els sefis desigs d’assistir a les sessions que 
es, celebrin per la Comissió gestora, i el President 
de l’esmentada Comissi6 li ha manifestat termi- 
nantment que no té res a fer a 1’Ajuntament i 
que per tant, tampoc té cap dret a demanar dades 
ni a intervenir en les discussioins de la Coimissió 
gestora. 

Jo demano a! senyor Coaseller de Governació 
aue exdícitament manifesti al Parlament que els 
iostreiGestors, aquells Gestors noimenats pel Par- 
tit de Lliga Catalana, tenen en absolut els matei- 
xos drets que puguin tenir els altres Gestors no- 
menats pels altres Partits. I que en conseqiihcia, 
el fet de quP se’ls priva de les funcions inherents 
als seus carrecs, porta en si, per part dels Pre- 
sidents de les Colmissions gestolres, l’incompliment 
d’un precepte terminant, com és la possibilitat 
d’exercir aquestes funcions pels nostres gestors, 
i que impedir aquest exercici equival a impedir 
que un funciolnari exerceixi precisament les fuu- 
ciolns que li estan encomanades. Per toltes aques- 
tes raons jo prego1 que si he cansat excessivament 
l’atenció del senyot- Conseller de Governaci6 tin- 
gui en cosmpte que ha estat solament als efectes 
d’abreujar i no haver, en dies successius, de rei. 
terar oi folrmular diverses preguntes. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Comseller de Giovernació,. 

E l  Sr. CONSELLER de GovernaciCl : Senyors 
Diputats : A l’enfilall de preguntes que ha fet 
el senyor Rolvira i Roure, jo1 em veig obligat a 
cointestar d’una manera breu i categdrica. Jo no 
puc fer-hi absolutament res, si la V. S. no va 
poder prendre part en la interpellacib de la polí- 
tica municipal. No culpi la meva persoaa, per- 
que va ésser dels bancs de la seva Minoria on es 
va presentar una proposiciQ de guillotina, si es 
va guillotinar aquest debat. De totes maneres, 
a mi em complau manifestar que tal colm ha reco- 
negut el senyoir Rovira i Roure, es va publicar 
pel Departament de Governació1 una ordre circu. 
lar impedint la destitució dels iuncioaaris muni. 
cipals, pels quals es necessitava un qu6rum deter. 
minat tal com ve dit i indicat en. la Llei aprovada 
per aquest Parlament. Malgrat aixb, s’han pro- 
duit diversois casos. Noi crec jo que siguin deguts 
a una mala fe, sinó a una mala interpretació de 
la Llei9 proves d’aix6 és que des del Departament 
de Governació s’han resollt aquests casos en el 
sentit negatiu. Les Comissions gestores són unes 
Comissions interines en virtut del qual i de la 
Llei avui vigent no poden fer destitucions ni sus. 
pensions quan noi vagin precedides d’un expedient 
si es tracta dels funcionaris dits de ccplantillaa. 

Ara bé : respecte del primer cas que la V. S. 
ha exposat d’una funcionari noimenat Alcalde, o 
sigui funcionaris considerats cotm a armats, poden 
ésser destituits perfectament pel President de la 
Comissió gestora perque és una facultat directa 
del President de la Co~missió gestora, que en aquest 
cas té torta la categoria de 1’Alcalde en els Ajun. 
taments. Ha dit la V. S .  el cas de Morejacs. 
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Diu que aqui s’ha anat a la suspensi6 d’un Se- El Sr. FRONJOSA: A nosaltres no ens molesta 
uetari. Jo!, en termes generals, dir6 ;E la V. S. 
que entenc que el procediment a seguir en aquests E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Deia jo que era 
seria la denúncia OI l’apel.laci6 feta directament al molt interessant el que s’haguessin sentxt els prin- 
Departament de Goivernació, perquP llavors, coim tipis que ha sentat el senyor Conseller ce Governa- 
en altres casos que s’han resolt, es resoldria de ció en relació als fets de la suspensió de funcionaris 
confosmitat amb la, Llei. Cotm a principi general municipals; el fet de qui: &impedís per un President 
no es poden admetre ni aquestes suspensions ni d’una Comissió gestora la realització d’un ball dintre 
molt menys les destitucioins. Aixi, ho1 dic al Par- d’una entitat particular i a niés la croctrina sobre la 
lament per si se m’evita el tolrnar a dictar una prohibició a un Gestor nomenat per Lliga Cataíana 
altra ordre circular. Aixb pot aplicar-se al cas de realitzar les seves funcions, perqui: en quant ha 
de Florejacs ; es p ~ t  aplicar exactament al cas de pronunciat aquestes paraules el senyor Conseller de 
Clariana i al cas d’Omells de Nagaia. Governació sabran ben bé aquest conjunt de presi- 

Respecte al cas de Rocafort de Vallbona, on el dents de les Comissions gestores q u h  cs el criteri 
President de la Comissió gestora ha prohibit ballar- sustentat precisament per I’ahtoritat en aquesta ma- 
se dintre d’una entitat particular, obligant als que t6ria de la Generalitat de Catalunya, que ha sabut 
tenen aficions a Terpsícore a qu& vagin a ballar a una desposseir-se en aquest moment, com corresponia i 
altra entitat, entenc que si és realment com ha anun- com jo aplaudeixo, de tota doctrina de partit i ha 
ciat la V. S .  - perqui: no tinc motius a dubtar-ne mantingut la doctrina veritable. Em sembla també 
mentre no es demostri el contrari -, és un abús d’au- molt bé la salvetat que ell feia de si, en all6 que res- 
toritat; no pot fer-ho, ni com a President de la Co- pecta a aquell ball de Rocafort de Vallbona eren cer- 
missió gestora ni com a Alcalde. Dintre de les en- tes les paraules que jo deia, que ell crea que no... 
titats particulars regeix un principi mentre no hi E1 Sr. CONSELLER de Governacib: Que Creia 
hagi una suspensió de garanties de qui: són perfecta- que si, a part prova en contra, jo he de creure les 
ment lícits tots els actes que es facin dintre dels 10- seves paraules. 
cals respectius. El Sr. ROVIRA I ROURE: Em sembla molt bé 

Respecte a Pallerols del Cantó, on el President que fes i d h w  aquesta salvetat ; per6 a mi el que ni’in- 
de la Comissió gestora no vol acceptar la interven- teressa 6s que se sipiga en aquell Muncipi que si 
ció del Gestor nomenat per la Lliga Catalana, tant són certes les meves paraules i, ec coiisqüi:ncia, és 
fa que sigui de Lliga Catalana com que sigui d’un en la forma que jo he dit com actua el President d’a- 
altre Partit: Els Gestors nomenats, legítimament no- quella Comissió gestora, se &piga que és malgrat la 
menats pel Departament de Governació, tenen per- doctrina que sustenta el senyor Conseller de Gover- 
fectíssim dret a intervenir en les coses municipals. nació. 
Per aixb se’ls hi va posar. Jo faig aquesta declaracih E1 Sr. CONSELLER de Governació I disposat 
terminant‘aquí al Parlament perqui: consti i als efec- a fer-la complir. 
tes oportuns que pugui produir aquesta determinació. E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Disposat a fer-la 

Ei Sr. ROVIRA I ROURE: Demano per complir. Mer&, senyor Conseller de Governació, 
parlar. és una aclaració més que jo  li agraeixo. I ara anem 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor a I’Únic punt de la discrephcia que existeix entre 
Rovira i Roure, per a rectificar. la doctrina sustentada pel senyor Conseller de Go- 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Tota la qüestió vernació i la que entenc que és doctrina pura en 
de la meva intervenció en la interpel.laciÓ est; comple- legislació espanyola, que en aquest morent és en- 
tament liquidada; de manera que no hi ha necessi- cara legislació catalana, respecte la possible destitu- 
tat d‘insistir més sobre aquesta qüestió. Si jo hi al- ció dels funcionaris municipals que es conceptuen 
ludia era solament per a significar que jo tenia in- com a agents armats. I disposa la Reial ordre, de 
teriis d’haver parlat, perqui: ja hi havia intervingut data 27 de gener del 1931: <<Que en las articules 
amb anterioritat. cLiya aclaración e interpretación harmónica se soli- 

En relació als demés casos plantejats, jo he de cita, se establece de un modo preciso y se fija Y co- 
remerciar de tot cor les manifestacions fetes pel se- menta el procedimiento a seguir en las cDrrecciones 
nyor Conseller de Governació, que em plauen en y destituciones de 10s agentes armados de 10s Muni- 
gran manera en tots els aspectes plantejats, excepte bipios, que son seguidos en general para otra &se 
en un, respecte del que acabo de demanar un volum de funcionarios, con perfecta coordinación; y si 
de l’Enciclop6dia Jurídica, a l’objecte de llegir una 10s Alcaldes, como delegados del Gobierno, son 10s 
disposició demostrativa de qu& no és certament verb encargados, segÚn el número tercer0 del articulo 19j, 
table ia doctrina sustentada pel senyor Conseller de de manteller el orden y proveer a la seguridad ptí- 
Governació. (L’orador agafa el llibre, que ks volu- Llica e individual, y a estos fines se les concede la 
minós.) facultad de poder nombrar, separar, corregir y pre- 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Que el llegir5 tot? miar a 10s agentes arniados del Municipio, estas atri- 
(Rialles.) buciones no pueden per ni son iliminadas u omní- 

El Sr. ROVIRA I ROURE : (L’orador f. una niodas, sino reguladas por preceptos de obligado cum- 
petita pausa, deguda a cercar la referincia que vol plimiento; por 10 que el citado precepto exige que 
ilegir.) Aquesta petita espera ha estat en raó de qui: ”se de cuenta al Ayuntaniiento”; y es natura1 que 
mentre jo he demanat el text, ha arribat aquest des- ‘ éste, al conocer el hecho motivo de la sanción, pue- 
pres d‘haver acabat la seva brillant peroració el se- de aprobar o no la resolución documental, que de- 
nyor Conseller de Governació, i, per tant, aquest ha berá tener necesariamente 10s requisitos a que se re- 
estat el motiu perquh he molestat breus moments la fiere el art. 248, cuando establece que las destitucio- 
Cambra. nes de funcionarios sólo podrán hacerse por causa 

mai. (Rialles.) 

. 

, 

, 
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grave, taxativamente prevista en el Reglamento, y 
previo expediente en el que será oído el interesado ; 
criteri0 que se reafirma y completa en el referido 
articulo III del Reglamento de 23 de agosto de 1924, 
que exige que ”salvo las de apercibimiento”, todas 
las correcciones que se impongan a 10s funcionarios 
exigirán la f ormación de expediente, con audiencia 
del, interesado, por plazo máximo de cinco días.>> 

Davant d’aquesta terminant disposició, disposició 
que ha estat recollida en el Decret que revisava 
l’obra legislativa de la Dictadura, de data 16 de juny 
del 1931, Decret de la República convertit en Llei 
de la mateixa en 15 de setembre, crec jo que després 
d’aquestes manifestacions terminants, el cas de l’a- 
gutzil d‘Omells de Nagaia és exactament igual al 
dels altres funcionaris municipals. I a més, també 
en relació al cas d’Omells de Nagaia, agrairia al se- 
nyor Conseller de Governació, ja que no, m’ha con- 
testat ell respecte a un punt, sense dubte per culpa 
meva per haver acumulat les preguntes, que asse- 
riyali que quan han estat nomenats uns individus per 
les Juntes de repartiments, si no hi ha motiu més 
que I’arbitrarietat de I’Alcalde per a canviar aquells 
individus que formen part de la Junta de reparti- 
ment, no deuen en absolut i sota cap concepte els 
Presidents de Comissió gestora anar a aquestes subs- 
titucions fetes. 

Per totes aquestes consideracions, agraint, com 
deia abans, la contestació explícita i ben noble del 
senyor Conseller de Governació, li agra‘iré també 
moltíssim que m’aclarís aquests dos darrers punts. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Respecte 
al darrer extrem que la V. S. ha exposat a la Cam- 
bra, he de confessar inghuament que no m’havia 
donat compte de que la V. S .  l’hagués formulat. 
Respecte els nomenaments d’individus de la Junta 
de Repartiment municipal, no havia sentit dels seus 
llavis aquesta acusació, perd també em plau dir aquí 
públicament que no es poden fer destitucions d‘a- 
questa Junta de Repartiment. 

I Respecte de la qüestió dels agents que depenen 
directament de I’Alcaldia, o siguin agents armats, 
que la V. S. aquí ha explicat el motiu pel qual no 
poden ésser destku’its, em penso que potser hi pot 
haver hagut confusió en les meves paraules; perb 
miraré d’explicar-li clarament. Vull fer constar, 
d‘una manera evident, ,que com que els funcionaris 
que són de <<plantilla>> és impossible la seva desti- 
tució de cap de les maneres per part d’una Comissió 

YAlcalde, o sigui del President de la Comissió ges- 
tora, aquests poden ésser destituits, perb sempre 
dintre les normes de la Llei, amb formació d’ex- 
pedient, per causa justa, per causa greu, de desobe- 
diencia, com es dóna en molts casos. En aquests 
casos la Comissió pot fer aquestes suspensions sem- 
pre en virtut d’expedient tal com marca la Llei; en 
els altres casos, malgrat tot aixb, com que es neces- 
sita un qu6rum determinat, i esth determinat que les 
Comissions gestores no poden fer aquestes destitu- 

. cions, en aquest cas mai poden fer-les. En altres 
casos, en just expedient es poden fer aquestes des- 
titucions; és aixb el que em convenia aclarir. 

El Sr. ROVIRA 1 ROURE: Demano per 
parlar. 

, gestora, en canvi els que depenen directament de 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Rovira i Roure, 

81 Sr. ROVIRA I ROURE: Per a agrair una 
vegada més al senyor Conseller de Governació totes 
les manifestacionq que acaba de fer. 

~ 

La creu de Gandesa, l’actuació ,de les Comissions 
gestores i la festa oficial dei dia 25 del present mes 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

El Sr. S IM6 I BOFARULL: Senyors Dipu- 
tats: Seguint l’exemple del senyor Rovira i Roure, 
vull adregar tres o quatre precs, si bé procuraré 
ésser més breu i sense consultes enciclopediques. En 
primer lloc, jo ja suposo que ha estat per dificultats 
insuperables que el senyor Conseller de Governació 
no ha enviat la Gandesa un delegat o no ha enco- 
manat a ningú la feina d’esbrinar qui: hi pugui haver 
de cert en aquelles denúncies que tots tenim a la 
membria, tan bellament formulades pel nostre amic 
senyor Tries de Bes, i que varen motivar les bellís- 
simes i justes intervencions del senyor Conseller de 
Governació ... 

El Sr. TRIES DE BEX: I les no menys belles 
de la V. S. (Rialles.) 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Deixant aixb 
del abelloa apart.. . 

El Sr. TRIES DE BES : Jo he dit b.ella, fe- 
mení ! (Rialles.) 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Jo he tingut 
ocasió de comprovar personalment que les denin- 
cies que varen ésser formulades pel senyor Tries 
de Bes i que ell ha recollit ple de bona fe, perquP 
si li hagués cabut algun dubte, tot coneixent la 
seva cavallerositat, no se n’hauria fet re&, estan 
mancades de fonament. L a  creu arqueolbgica de 
Gandesa esta intacta, conservada en l’antic local 
de ]’Ajuntament de Gandesa. Tota aquella no- 
velrla malPvola, injuriosa, calumniosa, que a chpia 
de telegrames i cartes i que encara avui, malgrat 
que els fets són coneguts de tota la colmarca de 
Tarragona com a contradictoris d’allb que aquí 
es va dir, són encara objecte d’articles que prete- 
nen ésser injuriosos. Per cert, en un peribdic que 
es diu El Llamp i que sembla que el dirigeix un 
funcionari de la Generafitat, o, almenys, ua re- 
captador de la Generalitat, he pogut comprovar 
que la creu va ésser tractada amb el respecte que 
es mereix una bella obra arqueolbgica, artística i 
que esta conservada esperant que la Junta de Mu- 
seus disposi el seu trasllat. Aixi mateix, altres 
dues figures, que esti-ticament són molt lletges, 
una de fusta i l’altra d’escaida, de ctsanti de pi- 
xi)), tamb6 han estat retirades. Nosaltres voldríem 
que aquesta informació oficial es faci de seguida, 
perquP no s’hi val a mantenir en un cert entredit 
ni que sigui en els camps d’enfront a un Ajunta- 
ment tan gelós del seu deure i escrupulós, com 6s 
el de Gandesa, compost per estimats amics nostres 
republicans i no precisament del 14 d’abril. Per 
altra banda, penso que els senyors Diputats rebran 
aviat un fulletó molt ben editat en una impremta 
de Reus, on hi  ha  les fotografies de la creu i tots 
els elements d’aquesta informació. Jo porto aixd 
aquí perquP el senyor Tries de Bes pugui tenir oca- 
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si6 de rectificar, ja que ell se n’havia fet ress6. 
(Alguns senyors Diputats diuen frases que no arri- 
ben clarament als taquigrafs.) 

El Sr. DURAN I VEtNT’OE~A : Si porten la 
creu al museu, rai. (Rumors.) 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Sí ; perd posar 
la creu sobre un innocent sense que la Lliga faci 
de Cirineu, ajudant-li a portar.. . 

El Sr. DURAN I VENTOSA:  Ja la porta 
la V. S. ! (Rumors .  E l  senyor President reclama 
siienci amb la campaneta.) 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Nosaltres fem 
amb molt de gust de Cirineu del poble. 

El Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats, no 
crucifiquin a la PresidPncia ! (Rialles.) 

El Sr. SIMO I BOFARULL : No Cs clerof6- 
bia, no m’entretinc en aquestes coses. Perd he de 
fer un altre prec al senyor Conseller de Justícia i 
Dret, perque en les meves visites a les comarques 
de Tarragona, cada dia rebo queixes d’elements 
solvents, demanant-se com és que no es prenen 
determinacions de caracter legal sobre la interven- 
ció dels rectors en els testaments. M’agradaria en 
aquest cas recolzar-me en unes manifestacions del 
senyor VallPs i Pujals sobre el barber de Puig- 
cerdi. 

El Sr. VALLBS I PUJALS:  No, de Sant 
Cristjfor de Tossa. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : L a  .Comissió 
de Justícia porta cinc mesos sense dictaminar la 
ptoposició que vaig presentar sobre aixd. Abans 
s’explicava perquP el nostre mai prou plorat amic 
senyor Palacín no podia dedicar-hi el temps que 
calia, no podia treballar-hi. Jo he de respectar els 
motius que tingui la Comissió per a demorar 
aquest dictamen, perd, tinc el deure davant els 
meus electors de demanar a la Comissió que dicta- 
mini te1 més rapidament possible. 

I, finalment, un  altre prec. No un, ’perquit en- 
cara en queden dos, Un, adreSat al senyor Conse- 
ller de Governació, que és brevíssim, no és gairebé 
un prec ; és senzillament una manifestació com a 
contrapartida a: la llista enciclopidica de carrecs 
del senyor Rovira i Roure. Al nostre entendre, 
la major part de Comissions gestores ho fan molt 
bé, i si en alguna cosa ens hem de fixar és amb la 
manca de facultats, car jo no he de censurar, per6 
trobo que, potser, han estat una mica redundants 
les disposicions del Govern taUant encara més les 
atribucions de les Comissions gestores.. . (Diver- 
sos senyor Difmtats de la L l iga  protesten amb 
paraules que n o  arriben clarament als taquigrafs.) 

El Sr. TRIES DE BES : ¿Vol fer-los atorgar 
testament, també ? (Rialles.) 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Jo me n’alegro 
moltíssim de quP la Minoria de la Lliga ajudi a 
passar aquestes calors estivals amb una eufhria 
que els hi envejo. (Rialles.) 

Resulta que les Comissions gestores que ho 
fan malament són aquelles on tenen majoria els 
amics de Lliga Catalana, perquit passa que tin- 
guin un gran respecte, per exemple, per al Carde- 
nal Arqqbisbe de Tarragona ; és cosa que jo la 
trobo molt bé, perd que aquest respecte els faci 
arribar a prendre acords il-legals de pagar quan- 
titats que no figuren en pressupost al senyor Car& 
dena1 Arquebisbe de Tarragona, aixd em sembla 
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que ni el senyor Rovira i Roure ni cap dels mem- 
bres de Lliga Catalana ho pot aprovar. I aquest 
és el cas que denuncio. 

A 1’Ajuntament de Cambrils, cas sobre el qual 
em sembla que ja existeix una denúncia escrita, 
els Regidors de la dreta, malgrat la protesta del 
President, acmdaren pagar uns intertssos ven- 
$uts i sobre els quals no hi  havia consignació ea 
els Pressupostos. 

I per fi, jo no sé fins a quin punt serridiscret fer 
saber ara al Govern una cosa,que ja sap, em penso 
que ja ho hauria de saber, doncs en general l’opinió I 

no acaba d’explicar-se el per qui: el dia 25 d’aquest 
mes vagaven les ofiicines de la Generaltat, essent 
així que no vagaven les de SEstat. Quan es va parlar 
de la festa de Sant Jordi, tingué ocasió el nostre ad- 
mirat company, el Conseller de Cultura, de fer un 
bellíssim discurs com tots els seus, i jo emocionat he 
de confessar que gairebé em va convi:ncer i tal volta 
hagués votat perqu? la festa de Sant Jordl fos festa. 
Ara, si sentim un discurs com aquell respecte a la 
festa de Sant Jaume, potser ens tornarem devots 
d’aquest Sant. Perd de totes ‘maneres, qrofito I’a- 
vinentesa per a dir que tal vegada fóra convenient 
la confecció d’un calendari oficial dels dies de vaga 
a les oficines, no perqui: siguin de caricter clerical 
o no les festes qÚe es facin, sinó perque el públic 
sipiga els dies que hi pot acudir i els que no cal qu5 
hi acudeixi. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Deman 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Senyofs 
Diputats: Vaig a contestar els precs, una pila de 
precs, que m’ha fet l’aniic Simó i Bofarull. 

Respecte a la qüestió de Gandesa, a la denúncia 
feta pel senyor Tries de Bes, va contestar el senyor 
Conseller de Governació defensant aquell Ajunta- 
ment, perqu? entenia que s’havia comportat de la 
manera digna que li pertocava. Aleshores va prome- 
tre aquí el Conseller $e Governació trametre un de- 
legat a Gandesa per a esbrinar els fets que es denun, 
ciaven. Posat d’acord amb el Consel1er)de Cultura, 
es va entendre que era més convenient que el Con- 
seller de Cultura hi trametés un delegat, i així ho ha 
fet. Jo tinc, a més, una informació oficial del 
vernador civil de Tarragona desmentint els fets 
aquí denuncii el senyor Tries de Bes. Consti, doncs, 
d‘una manera ben clara, que oficialment estan des- 
mentits aquests fets, aquella part acusadora, i de- 
mostrat que no són tal com s’ha dit. 

El Sr. VALL&S I PUJALS: Moltes vegades 
aquestes informacions són les més lluny de la veritat. 
(Protestes en la Majoria.) 

El Sr. CONSELLER de Governació: Aixd és 
per la llarga prictica que en tenen les VV. SS. (Di- 
veysos senyors Diputats diuen paraules qaw no s’en- 
tenen clarament.) Ja em permetri l’amic Simó i Bo- 
farull que jo no accepti que el Departamen de Go- 
vernació hagi retallat les facultats de les Comissions 
gestores. Jo he fet una aplicació ta’l com entenia de 
la Llei, que pot estar equivocada, perd jo entenc que 
la Llei estableix per a les Comissions gestores unes 
facultats limitades, i en virtut d’aix; s’han publicat 
les ordres circulars perqu? les Comissions gestores 
no realitzessin una missió, diguem-ne de venjanga 

Q 
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política o de partidisme dintre dels Ajuntaments, 
sinó que portessin a cap una gestió purament admi- 
nistrativa per a desarrelar el caciquisme, per la qual 
casa es va fer i es va promulgar Ia Llei del Parla- 
ment de Catalunya. 

Respecte al fet de Cambrils, sap la V. S. que 
se’n va prendre nota. Es’ ua fet que realment 
escapa a la missi6 de les Comissions gestores. 
No es pot pagar en virtut de les Lleis actuals 
coses que noi estiguin previstes al Pressupoist. 
Aixb na sollament per a la Comissi6 gestora, sin6 
per un Ajuntament, f6ra una extralimitaci6 de 
facultats. Per tant, noi es pot admetre i no és tol- 
lerable, i tingui la seguretat de que el Departa- 
ment de Goivernació no ho! tallerara. 

Respecte a la festa celebrada el dia 25 d’a- 
quest mes, jo he de dir a la V. S. que fou un 
acord pres, en Consell, noi en un sentit religi& 
.ni en un sentit de costum, sinó amb el desig de 
donar durant aquests dies estiuencs unes vacan- 
ces, i es va admetre aquest dia per la costum, perd 
sense cap sentit religiós. Precisament en aquest 
aspecte jo he de remarcar que aquest ha estat el 
primer any que la Generalitat de Catalunya ha 
retallat més la festa de Sant Jordi, a qui? ha fet 
referitncia la V. S., en to t  all6 que significa un  
aspecte religiós i el dia de Sant Pere també l’hem 
retallat radicalment. Na es pot acusar, per tant, 
al Govern de la Generalitat de Catalunya de cap 
de les maneres d’un sentit partidista i religibs, 
sin6 que ha donat festa aquell dia amb el soll 
objecte de proporcionar unes vacances, al persolnal. 

E l  Sr.  SIMO I BOFARULL : Demanoi per 
parlar. 

E l  Sr.  PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Simb i Bolfarull. 

E l  Sr. SIMO I BOiFARULL: Per a agrair 
al senyofr Conseller de Glovernació l’amabilitat 
que ha tingut en contestar als meus precs, i em 
permet& dues paraules per a rectificar en termes 
generals. En quant a les facultats de les Comis- 
sioms gestores, si no1 han estat retallades, ha estat 
donada una interpreta& a 1% Llei en sentit res- 
trictiu. Cal tenir en compte que la majoir part 
dels Secretaris, scln funcionaris municipals es- 
trictament adjudicats al servei públic i no s’han 
prestat anteriorment a maneigs caciquistes ni a 
mantenir la injustícia dintre dels Municipis. Perd 
alguns d’ells, que s6n precisament els dels polbles 
on hagueren de posar-se en la majolr part les Co- 
missions gestolres, aquests Secretaris havien estat 
els qui en combinaciiv amb els cacics havien burlat 
la volluntat popular, i en aquests Ajuntaments es 
troben amb quit del Secretari per avall -- adhuc 
en pobles d’aquests que creu el senyor Rolvira i 
Roare emparats per una dispolsició que al meu 
entendre noi té cap valolr, des de que es va establir 
l’autofnomia, perquit el Parlament poit fer t o t  alld 
que estimi just dintre de Catalunya -, aquestes 
Colmissioas gestolres es troben amb l’enemic dintre 
de casa, i les Colmissioas gestolres noi hi poden fer 
res trobant-se davant de funciolnaris, adversols que 
es senten inviollables. Ja noi censuro al  Govern, 
per6 més aviat s’hauria hagut de deixar un cert 
marge d’iniciativa respecte d’aquest punt ... (Ru- 
mom en la Minoria de  Ll iga Catalana.) 
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El Sr. CONSELLER de Governació : Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Goverpació. 

E.1 Sr.  COlNSELLER de Governacih : Es per 
a rectificar breument. En quant a les manifesta- 
cioins fetes pel senyoir Simó i Bolfarull soibre l’am- 
plitut de facultats de les Comissions gestores, la 
meva voduntat hauria estat que tinguessin més 
facultats, de manera que poguessin fer una veri- 
table revoluciól dintre dels Municipis ; per6 hi 
ha una Llei voltada aquí ... 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Fou una trans- 
accib. 

E l  Sr. COINSELLER de Governació : No1 fou 
una transacció, fou, potser, una benevollitncia per 
part noistra, de no voler imposar la forca dels vots 
que ells alleguen que noisaltres emprem quan noi 
tenim raÓ1, diuen. Jo dic a la V. SI. que en all6 
que es refereix als Presidents de les Comissions 
gestores, a les Comissiolns gestoTes que es troben 
caacciolnades pels funcionaris municipals, amb tots 
els respectes jo1 no puc compartir el seu criteri. 
JOI, President d’una Comissi6 gestosra d’on fos, 
obligaria els funcionaris per la sola eficacia del 
comandament, a colmplir amb llur deure. Naneces- 
sitaria pas destituir-los, perqui: aixa dels funcio- 
naris és un tdpic que es repeteix sovint aquí i a 
tot arreu. Els funcioinaris creuen el que se’ls 
mna;  si no s’abandona el comanament complei- 
xen amb llur deure. Tingui la seguretat que no 
em passaria a mi. Es deficiitncia en el comana- 
ment, i, per tant, són ells els únics respoinsables, 
són aquells que no saben fer complir els dictats 
que es danen des de les Comissidins gestores. 

L’sbertura de la caqa de la guatlla 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Tauler. 

El Sr. T A U L E R :  Per a adregar una breu 
pregunta i poitser un‘prec al Conseller d’Agricu1- 
tura. Jo noi sé si entre els meus estimats companys 
hi ha gaires aficionats al que $anomena el noble 
esport de la, caga ; si n’hi ha algun, en la pregun- 
ta 01 el prec hi veuran interits ; si no! n’hi ha, com 
que poldria ésser que aquest interits hi fós, dema- 
noi solament que prestin un moment d’atenció. 

Jo1 m’adrep al meu estimat amic senyor Mies, 
Cotnseller d’ Agricultura, per a preguntar-li si, 
segorns I’Estatut, té conpetitncia o no per a fixar 
les dates d’obertura de veda i de casa. Cas que 
noi en tingui, alesholres el que vaig a manifestar 
ha converteixo1 en un senzill prec, que hauria de 
tenir la bondat de retransmetre a l’autoritat cor- 
responent de la Repiiblica a la qual pertanyi aques- 
ta legislaci6. 

Aquests dies s’han cursat al Govern de Madrid 
diverses insthcies, perque es fixés la data d’ober- 
tura de la cafa de la guatlla. En  la ca9a de la guat- 
lla, all6 que es ve legislant d’uns quants anys a 
aquesta part, no té carjcter de fixesa, de tal ma- 
nera que és dir que hi.ha un estira-i-arroqa. De 
tal manera, que segolns la Llei de Casa, encara 
que en la seva quasi totalitat ja esta derogada o 
po~c menys, es fixa la data del primer d’agwt; Si els hi sembla poc, una Amplia llibertat. 
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per6 vingué un Decret de la Dictadum, del 13 de 
juny del 1924, que fixa la data del 15, i yinguC 
la proclamació1 de la Repkblica, i amb un Decret 
delMJnistre de Foment del 28 de juliol del 1931, 
es tom5 a fixar la data del primer d’agost. I vin- 
gué I’any passat, i el Ministre de Foment asse- 
nyala la data del 15 d’agast, per6 en fer-ho l’asse- 
nyalk en una forma que diu que ho! fa per aquell 
any - per a l’any passat-, i encara que ell creu 
que aix6 s’hauria d’acolnadar a les candicions 
climatdbgiques de cada reg& la qual cosa val dir 
9ue no hauria d’ésser una data general per a tot 
Espanya, ho fa per aquell any, i la fixa en el 15 
d’agos t. 

Fer tant, s’han trobat enguany que no sabien 
si continuava subsistint el 15 d’agost, fins que 
ia pocs1 dies ha aparegut al Butlleti Oficial una 
resoilució8 del Director correspotnent, dient que és 
t1.1.~ d’agoist. Davant d’aix6, la Societat de Ca- 
pdors, de Catalunya, vetllant per la conservació 
de la caga, i vetllant també per l’esport que prac- 
tiquen, han adreqat diversos precs a totes, les ARI- 
toritats, i han cregut també convenient adreqar-10 
ales Autoritats de Catalunya, demanant al menys, 
que s’assenyali la data del 15 d’agost, que sembla 
gue és 1’Ppoca més, a propbsit, noc salament per 
I‘afici& pr6pia d’aquesta caga, sinó, tambC per a 
la conservació dels interessos de l’agricultura de 
Catalunya, perque sobre els camps, senyors Di- 
putats, encara hi ha les) collites, i les collites, polden 
veure’s perjudicades. Perqui: no es perjudiquin, 
iperquP no es perjudiqui tampoic la caqa, puig 
tots sabem que si s’obre la caqa de la guatlla, dis- 
sortadament ja es cieu que s’ha obert peritota clas- 
se de caga i aleshores es perjudica aquella,, és per’- 
qui nosaltres preguem al bon amic Mies, que si 
ell no té .compet&ncia pdpia  per a fixar definiti- 
vament acjuesta data, quan menys reculli les, me- 
ves paraules com un prec i les trameti a Madrid, 
a l’Autmitat corresponent. 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyer Conseller d’ Agricultura i Ecoinomia. 

El Sr. C,ONSELLER d’ Agricultura i Ecoinoi- 
mia : Efectivaaent, és tal com diu el senym Tau- 
ler, aquesta poca fixesa en quan a la determina- 
ció legal de la data en quP acaba la veda de la 
guatlla. 

Contestant ordenadament la seva intervenciir, 
comenqaré per dir-li que en aquests moments jo crec 
que encara no tinc facultats per anar a, la deter- 
minaciól de la data en que s’hagi d’acabar la veda. 
Es aquest un servei que ha d’ésser traspassat a 
la Generalitat, per6 que encara no ho esti, de 
manera que crec ja que mentre no vingui aquest 
formulisme, -perque el traspis d’aquest servei 
ha d’ésser folrmulari,- que mentrestrant no1 tinc 
facultats, per a fer-ho. 

Per altra banda, jo recullo amb’ modt gust el 
seu prec, perqui: troba que és encertat que a Ca- 
talunya es fixi la data del 15 d’agost, i aquesta 
en segons quins llocs, tal vegada és encara preci- 
pitada, perquP ja tots sabem que una vegada s’ai- 
seca la veda de la guatlla, s’aixeca per a tolt, i, 
efectivament, són molts els camps de Catalunya 
que conserven llurs, comllites de cereals, que per 
les seves colndicions ficilment es poden perjudicar. 

Die manera que en aquest sentit jo-m’adreyasé 

a les Autoritats cwpetents, afegint e l .meu prec 
el que tenen formulat les diverses entltats casa- 
dores. 

El Ss. TATJLER : Demano per parlw.” 
El Slr. PRESIDENT: Té ia graula  el se- 

nyor Tauler. 
El Sr. TAULER, : Senzillament, per l’agrai- 

ment propi d’aquest cas. 

Discussió del dictamen de la Comissió de Con- 
tractes de conreu sobre el Projecje de Llei rela- 

tiu al nomenament de Comissions arbitrals 

Es ddna lectura a aquest d~ctamkm, i comi sigtG 
que lzo hi ha presentat cap vot particular ni cap es- 
mena al mateix, és aprovat per unalziwitaí. 

EE text d’aquest Projecte de Llei es publica com 
d anem en. el present nhmero def  DIARI DE SES- 
SIONS. 

t I 

7 

Discussió del dictamen de la Comissió de Fina 
ces sobre el Projecte de Llei nomenant la Co- 

ue ha d’estudiar els problemes refere 
a les Finances municipals 

. Es ddlza lectura a aquest dictamen. 
El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: D 

parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: El senyor Vid 

diola té la paraula, per parlar sobre el dictamen. 
E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Ser6 m 

breu, senyor President i senyors Diputats. 
Com ha sentit.la Cambra, per la seva lectura, el 

dictamen aquest s’ha aprovat per unanimitat. I jo 
vull aprofitar l’ocasió aquesta per a agrair al Govern 
l’haver tingut la deferhcia amb el Parlament de 
portar, donada la importhcia enorme i la transcen- 
d k i a  de la tasca encomanada a aquesta Comissió, 
de portar aquest afer al Parlament, tant més quan 
en ús de les seves facilltats el Govern ha nomenat en 
altres ocasions directament, sense el concurs del Par- 
lament, altres Comissions per tasques de molta im- 
porthcia. 

Així, en nom dels meus %companys de Minoria, 
agraíem aquesta deferhcia del Govern i també 
agra‘im als companys de la Comissió de I’inances 
l’acceptació d’unes petites modificacions que nosal- 
tres virem proposar, La més important d’aquestes 
modificacions per nosaltres proposada, és la que e5 
refereix a les persones que havien de composar 
aquesta Comissió. 

Aquesta Comissió és nombrosa i és natural que 
sigui així, perquh han d’ésser moltes les representa- 
cions que l’integrin; havent-hi en el Projecte una 
gran quantitat de persones, gairebé totes elles, a part 
dels Diputats, de la categoria de funcionaris, nosal- 
tres varem estimar que convenia que també hi figu- 
ressin persones destacades que ocupessin 1Eocs de re- 
presentació, dels grans grups de contribuients, per- 
quit si aquesta Comissió ha de fer un estudii de la re- 
forma de les finances locals a Catalunya, al! costat de 
funcionaris volíem que hi haguessin representacions 
de grups de contribuents, i els companys de la Ma- 
joria en la Comissió varen acceptar que hi,hagues- 
sin representacions dels contribuents del treball, de 
la propietat rústica i urbana, de la indústria, del CO- 

, 
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merq i dels valors mobiliaris, que són les grans agru- en el de tres mesos i mig. Nosaltres d&em en el 
pacions de contribuents. preimbul d’aquest Projecte, que una de les finali- 

Nosaltres virem acceptar que fos el Govern lliu- tats que perseguiem era la de qhi: aquest estudi po- 
remen!? el qui designés aquestes representacions, per- gués servir de base i documentació anexa a la pre- 
quit nosaltres no teníem la més petita preferitncia sentació dels Pressupostos de la Generalitat i t&bk 
per persones determinades. d’organismes locals. I en aquest cas, aquests quinze 

1 així hem tingut molt gust en subscriure per dies de més, des del final d’octubre fins el 15 de 
unanimitat aquest dictamen. novembre, aquests quinze dies que per la Comissió 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per poden no tenir importincia, en canvi, sí la tenen 
lar. des del punt de vista de poder servir de base docu- 
E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Conseller Pri- mental per a la presentació dels Pressupostos, i amb 

mer tl: la paraula. aquesta finalitat convindria que el termini es fixés a 
El Sr. CONSELLER PRIMER: Breus parau- primers de novembre. 

les; les precises, per una banda, per a contestar al Preguem, doncs, a la Comissió de Finances, que 
senyor Vidal i Guardiola, i, per altra, per a dir-ho si no hi té cap inconvenient, restableixi el primer 
així, Per a fer el degut honor al nomenament d’a- text, o sigui que a darrers d’octubre hagi presentat 
questa Comissió, en el com& de la qual posem mol- el seu treball. 
tes esperances. I en tot allb altre, la nostra absoluta confor- 

Nosaltres creiem que I’assumpte de les finaeces mitat. 
locals i la seva conexió amb les finances de la Gene- El Sr. IVARS: Demano per parlar. 
ralitat és una qüestió de tanta importincia que val E1 Sr. PRESIDENT: El senyor Ivars té la 

d’estudiar-la d‘una manera conjunta en el paraula. 
Parlament, i per elements del mateix Par- El Sr. IVARS: Davant del es manifestacions 
i altres elements especialitzats en ia forma que ha fet el senyor Conseller Primer, dec dir, com 

imerament s’indicava en el Projecte de Llei, a membre de la Comissió, que precisament la sugge- 
o bé en, la forma reformada que per la nostra part rhcia  aquesta dels tres mesos de termini per a fina- 
resta absolutament acceptada. litzar les tasques, ja va ésser discutida dintre de ka 

Nosaltres ja sabíem, que sinó en el seu detall, en mateixa Comissió, perqui: precisament en ordre als 
el seu articulat, en canvi si en la seva intenció, nous Pressupostos pogués tenir eficicia aquest estu- 
aquesta proposta de Llei havia de merhixer l’assen- di. Per6 degut a quit alguns Vocals, dintre de la 
timent de les Minories, especialment en aquest cas mateixa Comissió, deien que no hi hauria prou temps 
Sassentinient de la Minoria de Lliga Catalana. A mi per a estudiar les qüestions, es va acordar que es 

dir-ho així, perqu& en les coses de reconei- fixés la data del 15, de novembre. Per6 en defini- 
de justícia mai sóc escis ; la primera sugge- tiva crec que la Comissió no tindri cap inconvenient 
e se’ns va fer sobre la convenidncia de fer en qu& retorni el Projecte a la mateixa per a estu- 

una Comissió d‘aquesta mena ens va venir d’un ele- diar-10, a l’efecte de veure si es pot acceptar la sug- 
ment de la Lliga Catalana, precisament del senyor geritncia feta pel senyor Conseller Primer, 
Vidal i Guardiola. I recollint aquesta suggercncia, El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano per 
que nosaltres virem creure que era molt encertada, parlar. 
nosaltres virem comenqar les nostres tasques, els E1 Sr. PRESIDENT : El senyor Vidal i Guar- 
nostres treballs, per a presentar aquest Projecte de diola té la paraula. 
Llei al Parlament, amb la confianqa de qu& el Par- E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : EI senyor 
lament l’acolliria d’una manera beni:vola, ja que amb Ivars, company de Comissió, ha exposat exacta- 
ell s’anava a iniciar la solució d’un estudi documen- ment el que va succeir en la Comissió. 
tat, preliminar, en assumptes que per a mi tenen E n  la Comissió hi  hagueren companys que, ob- 
tanta importincia com és allb que es refereix a les servant que en aquests tres mesos figuren els d’a- 
exaccions municipals en relació no sols a les econo- gost i setembre, és probable que no es pugui reu- 
mies socials, sinó amb la Generalitat. nir la totalitat que representa més de trenta per- 

I dit aixb, tan sols volem fer una petita observa- Sones que hauran de composar aquesta Comissió 
ció a l’art. 9.b en quan fa referhcia a la data en d’estudis, i fins encara que fossin vint o quinze, 
qu8- aquesta Comissió hauri de presentar el seu i per aixb es va dir  que era convenient que s’ajor- 
treball. nés, fins a primer de desembre, data que seria 

En  el Projecte del Govern es deia que aquesta evidentment més tardana. Jo recordaré aquí que 
Comissió hauria de presentar el seu treball en el m’havia permes fer una proposta transaccional en 
termini de tres mesos a partir de la promulgació de el sentit de quP, com ja preveu el Projecte de Llei, 
la present Llei. Aquest termini, tenint en compte es farien unes sub-comissions, la subcomissió que 
que la promulgació de la Llei podia ésser a comen- hagués de tractar el problema difícil, per& que pot 
qaments de la setmana entrant, vindria a complir-se ésser estudiat sol, de 1’Ajuntament de Barcelona, 
a últims d’octubre. En canvi, amb les manifesta- donés dictamen en el termini previst pel Govern, 
cims fetes en el dictamen, s’assenyaía per a la pre- o sigui el dia 30 d’octubre, i en quant a la resta 

els treballs d’aquesta Comissió fa data del dels Ajuntaments es tinguessin quinze dies més 
vembre. Jo pregaria a la Comissió, que si de temps per a procedir a la redacció de la resta 

00 hi trebava cap ineonvenient s’acceptés la primera de l’informe. 
fixació de termini, a sigui a darrers d‘oetubre, per- El Sr. CONSELLER PRIMER : Demano per 
qu& creiem que tres mesos són temps suficient per parlar. 
a fer Un estudi d’aquesta mena, estudi que pricti- El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Aixb potser 
cament tan es pot fer en ei curs de tres mesos com era un xic complicat, perd ja tenig en compte I’ob- 
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servació del senyor Conseller Primer. Ara jo em 
permetria dir-fi al senyor Conseller Primer una 
cosa. Ha posat de manifest que m’havia adregat a 
ell índícant-li la conveniencia de que es creés 
aquesta Comissió i jo em faig moltes illusions res- 
pecte de la utilitat d’aquesta Comissió, per6 no 
puc fer-me-les respecte d’un punt concret, I és que 
si aquesta Comissió treballa, i no en dubto, serio- 
sament, la seva tasca ni el 30 d’octubre ni el 30 
de’novembre estara finida. 

A Espanya hi ha un precedent, el d’una Cocmis- 
si6 els treballs de la qual coneix el senyor Conse- 
ller Primer, Comissió extraparlamentaria per a 
estudiar la substitució de l’impost de consum a 
Espanya, que treballa l’any 1906 i va publicar 
quatre volum8 contenint estudis i estadístiques 
que fins avui són l’única font seriosa on es poden 
estudiar les finances municipals espanyoles i d’alla 
arrenca el que s’ha fet a empentes i trossos en 
aquests anys, 

Si nosaltres per Catalttnya desitgem fer una 
cosa seriosa, no podem pensar que s’acabi ni el 
30 d’octubre ni el 30 de novembre. Podra fer-se 
el que és costum, uns rapports provisionals, unes 
conclusions, que podran ésser completades i revi- 
sades, perd aquesta tasca, seguraEent, durara vuit 
odeu mesos o un any, i fins és natural que duri 
aquest temps, perquP l’estudi dels problemes exi- 
gira molt de temps. 

Som pocs els Vocals de la Comissió presents 
a la Cambra, pera tenint en compte que es va dis- 
cutir ja  la qiiestiÓ en perfecta armonia i conside- 
rant que les conclusions, tant si es donen en una 
data com en una altra, no tancaran pas les tasques 
de la Comissió, podrem posar-nos d’acord. No veig 
inconvenient en quP s’accepti la data proposada 
pel Govern, i, per tant, es retirin els quinze dies ; 
almenys, per la meva part no hi ha cap inconve- 
nient. 

El Sr. PRESIDENT : Té la parada  el senyor 
Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER PRIlMER : Jo crec tam- 
be com el senyor Vidal i Guardiola que si aquesta 
Comissi6 ella mateixa pren una autoritat moral i 
per la tasca que realitza es veu que fa una feina 
útil, no hi haur& el desig de qu& acabi la* tasca en 
els tres mesos indicats, sinó que, corn que I’afer 
6s moft important, bast i complexe, és possible que 
continu: no gas quinze dies, sinó més, tres mesos, 
o sis, per a donar per acabat el seu comes. 

No hi hauria, per tant, inconvenient en qu6, 
per exemple, l’article 9.’ es redactés en una forma 
no tan tallant i que, en lloc de dir  que la Comissió 
%auri de deixar enllestides les tasques en el ter- 
mini de tres mesos, digués que acpestes tasques les 
enllesteixi en dit termini i aixb marcaria una fita 
per a tenir els avenGos i Ja base documental neces- 
iria que serviria després per a la confecció del 
Presmpost, cosa semblant al que es féu amb, la 
Borsa Catalana, ja que es deia que acabés les seves 
tasques deliberants en aquell termini, per6 després 
esdonava tot e1 temps precís per als vots particn- 
lars i akres tasques ulteriors. 

La Comissi&, desprCs de sentir el senyor Ivars 
i el senyor Vidal i Guardiola i el que pugui dir 
elPresident de la Comiesió, podra decidir que torni 
alamateixa o redactar-ho en uns moments en el 

sentit de quP les tasques s’enlleskixin en el t e r A  
mini de tres mesos. 

Ei Sr. ESPANYA: Demano per parlar, 
Ei Sr. PRESIDENT: TC la paraula ei President 

de la Comissió. 
El Sr. ESPANYA: No hi ha cap inconvehient 

en adceptar aquesta fórmula que proposa el senyor 
Conseller Primer, perque, indubtablement, resol de 
moment la finalitat a qu& obeeix el Projecte de Llei 
presentat, 

Per la nostra banda, creiem que sense fiecessitat 
de qu? borni a reunir-se la Comissió, ací mateix, I 

des del moment que estem tots d’acord, podem dir 
que quedi redactat l’art. 

E1 Sr. PRESIDENT : 2 S’aprova el dictamen amb 
aquesta modificació ? (Asse%ti.wcent general.) Resta 
aprovat. 

(El text d’aquest Projecte de Llei es publica com 
a anexe en el present naimero del DIARI DE SES- 

s que fidn de for- 

en el sentit expressat. 

SIONS.) 
Observin els senyors Dip 

mar part d’aquesta. Comissió, set senyors Dipu 
Sembla que són quatre de la Majoria, dos de la 
noria més nombrosa i un de la Unió Socialista. 
pero que se serviran prendre nota d’aixb per ral de 
fer les oportunes designacions. 

Discussió del dict íi de la Comissió de Finan- 
ces sobre ei Projecte de Llei autoritzant un su- 
plement de cr&dit al capits1 10, art. 2 4  partida 

1191 del Pressupost de Despeses vigent 

(Es dóna lectzcra a aquest dictawen.) 
El Sr. ROVIRA I ROURE: Demano per parlar. 
El Sr, PRESIDENT; Té la paraula el senyor 

Rovira i Roure. 
El Sr. ROVIRA I ROURE: Senyors Diputats: ’ 

Nosaltres no hem estimat necessari formular un vot 
particular, perqu? creiem que el que s’ha de fer és 
rebutjar el Projecte de Llei aquest presentat pel Go- 
vern i adm& solament per la Comissib de Finances 
peF majoria, per6 no per unanimitat tom es dia en 
el dictamen en qüestió. 

Projecte de Llei en raó del c 
en qüestió. Ens trobem en qu& 
tingida <província)> de Lleida 
nostra Catalunya on hi ha .menys camins ve‘inals. 

EI Sr. CONSELLER PRIMER: ¿Permet ana 
observació, senyor Rovira i Roure? 

No hi ha res del que el senyor Rovira i Roure su- 
posa en la: seva intervenció. Si la V. S. vol, li expli- 
caré pr&viarnent. 

EI Sr. ESPANYA: Es una’ al&rma ijusti- 
ficada. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: ixo aquestes 
observacions i 110 tinc inconvenie 
manifest el senyor Cmseller Primer, pr 
que desitgi. 

Conseller Primer. 

nyor Rovira i Roure, sinó altres Diputat 
gida <<província>> de Lleida m’havien 
mi com una mena de principi d’alarma 
aquest Projecte de Ller podria anar en 

Estimem nosaltres que ha 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el sexiym 

El Sr. CONSELLER PRIMER: No SOIS el se- 
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la conservació o construcció de camins en l’extingida 
<província> de Lleida, 

A tots els hi vaig dir que partien d’una cosa no 
certa i que jo tindria molt de gust en fer aquest 
aclariment al Parlament d’una manera ben explícita 
i ckra per tal de qui no hi5 hagués cap equívoc a 
i’entorn d‘aquesta qüestió i es veiés que no es trac- 
tava de minvar les consignacions que poguessin cor- 
respondre a la que fou <província>> de Lleida en el 
que fa referincia a camins ve’inals. 

No hi ha hagut res més aquí que una omissió 
- es diu així en el prehmbul del Projecte de Llei - 
a la partida corresponent al Pressupost d‘ingressos, 
que és la partida 39, en la qual figuren les extingi- 
des <províncies>> de Barcelona, Girona i Tarragona, 
i, en canvi, no figura, en la part d’ingressos, la epro- 
víncias de Lleida, i aixb fa, com és natural, una part 
més petita d’allb que li correspon al conjunt d’ingres- 
sos; perb, en canvi, la contrapartida, que fa refer&- 
cia a les despeses de conservació i construcció de car- 
reteres i camins ve‘inals, que és la partida goo de Des- 
peses, alli hi ha, efectivament, les quatre extingides 
<cprovínciess, la de Barcelona, la de Girona, la de 
Lleida i la de Tarragona. De manera que a la de 
Lleida hi est& assignada la quantitat de 490,669 pes- 
setes ; i aquesta quantitat del Pressupost de Despeses, 
que no sols és viva, sinó que hi ha molta part d’ella 
que ja estA satisfeta i compromesa, continua absolu- 
tament viva en aquest Projecte de Llei. Era una 
manca que hi havia en els i*ngressos, que ara, en fer 
el suplement de cridit, des del moment que hi havia 
aquest d&ficit per amissió, s’aprofita per al suple- 
ment de &dit, perb que no prejutja absolutament 
en res les despeses que fan referkncia a aquestes 
consignaciotls que figuren íntegrament en el Pres- 
supost de Despeses i que no sols, com he dit abans, 
existeix el prophsit de realitzar-se, sinó que s’estan 
realitzant i es realitzaran en la quantia que indica el 
Pressupost de Despeses. De manera que a mi em 
plau fer, per satisfacció dei senyor Rovira i Roure, 
per satisfacció dels altres Diputats de Lleida i pels 
altres elements de Lleida que poguessin tenir. aquest 
equívoc, em plau fer la manifestació de que no in- 
flueix absolutament en res el dret a la construcció 
de carreteres i de camins ve‘inals que la partida 900 
del Pressupost de Despeses atorga també a l’extin- 
gida <província> de Lleida. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: : Dk manera que 
la, partida que hi ha en el Pressupost de Despeses 
es refereix exclusivament a la, subvenció! dels ca- 
mina veinals ? 

El Sk. CONSELLER PRIMBR:  Es, la cor- 
responent al  pagament del Banc de Critdit Local. 

El Sr. ESPANYA : Es l’operaciih de cr2dit 
que van fer les Diputaciohs mancomunades amb 
el Banc de Critdit Local. 

El Sr. CONSIELLER P R I m R :  Tat  resta 
íntegre, completament igual. 

El Sr. ROVIRA I ROiURE : De manera, que 
l’aprtació de la Generalitat per camins no: és 
aixd . 

El Sr. CONSELLER PRIMER : No és aixb, 
és alli, del Banc de Credit Local gae continua, co’m 
dic, íntegre, completament igual. 

El Sr. ROVIRA I RONUREC: Després de les1 
manifestacions explícites del senyor Conseller Pri- 
mer, no tinc res a oposar al dictamen. 

’ 

. El ST. PRESIDENT’ : S’aprcwa el dictamen? 
( A  ssen timeizt general. ) Rest a aprovat. 

El text  d’aquest Projecte de Lle i  es publica c m  
a anexe eut el @esent nhmero del DXARI DE SES- 
SIONS.) 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió d’Economia referent a la creació d’uia 

Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu 

(Per no haver a E‘a Mesa el nou dictam& de la 
Comissió de Finances referent al Repartim& ge- 
neral d’Utilitais, es dóna lectura a, la nova redac- 
ció de les bases 6.” i 7.” del Part. I.’ del dktameiz 
de la CownissiÓ d’Econo&a referent a la, cremi6 
d’una Caixa de Crhdit Agr i cda  i Coorperatiu.) 

Les  esmientades bases moidificades han, quedat 
Tedactades com segueix : 

uArticle primer 
Base 6.” Si la Caixa de CrMit Agrícola i Coo- 

peratiu és, una institucib mixta, la Generalitat 
hi aportar& la Seva part de capital que M)I podrh 
ésser inferior al 25 per IOO de 1’establert.n 

Tot  el restant d’aquesta Base, igual. 

a Article primer 
Base 7.” L’últim paragraf quedar& redactat 

així : 
En el cas que la Caixa depengui exclusivament 

de la Generalitat, el senyor Conseller de Finances 
ocupara la segona Vice-presidPncia i el nombre de 
Vocals, seri  el mateix, nomenats pel Consell de la 
Generalitat, entre persones especialitzades en 
aquestes mathies 1 entre representants de Sindi- 
cats, Cooperatives i Mlutualitats.9 

(La Presidhncia adverteix que, reglamentdria- 
menit, aquestes noves relaciom- han de qwdar da- 
mzmt de la Taula.) 

El Sr. COIMORERA : Demana per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  T6 la paraula el se- 

nyor Comorera. 
E1 Sr. COIMORERA : Senyors Diputats: La 

Minoria socialista, d’acord amb el compromís ad- 
quirit ahir, havent la Camissi6 acceptat les mo- 
dificacions llegides al dictamen, retira tots els 
vots, particulars que tenia presentats. 

El Sr. PRESIDENT : Resten retirats tots els 
vats particulars presentats per la Minpria socia- 
lista al dictamen. 

Lectura del dictamen de la Comissió de Finances 
referent a I’aprovació d’un suplement de crtdit 

al Pressupost d’0bres Públiques 

(E4 senyor Secretari d&a lectura al segiimi 
dictamen, que resta darnuat Fa Taula :) ’ 

uReunida la Comissi6 Permanent de Finances 
sota la Presid&ncia, del senyor Josep M.“ Espanya, 
amb assist2ncia del Vice-president senyor Fere Ce- 
rezo i dels Vocals senyors Gaspar Armengoll, Fran- 
cesc Farreres, i Duran, Pere Mestres, Gonqal 
Ivars, Joan Rovira i Roure, Miquel Vidal i Guar- 
diola, Josep M!.” Tallada, Manuel Serra i Xoret ; 
actuant de Secretari el senyor IGonqal Ivars i Mes. 
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Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissi4 de Finances referent a la creacid al 

Repartiment general d’Utilitats 

(El senyor Secretari dóna lectura al ;ou dicfa- 
w n  de la Cow’sSiÓ de; Finances a2 Pro$cte de  Llei 

PkOJECTE DE LLEI referent al Repartiment general &Utilitots. 
El dictamen va encapgalut amb e,? SegGent 

de 65,000 pessetes a la partida 905 del vigent <:Reunida la Comissió Permanent de Finances 
PreSupst  de Despeses apersonal de celladors, sota la Presidcncia del senyor Josep M: Espanya i 
capataps, peans cxminers i auxiliars, de tota me- Sirat, actuant de Secretari accidental el senyor Gen- 
na, salaris i premis reglamentarisn i una altra cal Ivars i Messeguer i amb assistcncia dels Vocals 
de 411,757’08 pessetes a la partida 909 ctAdquisi- senyors Francesc Farreres i Duran, Pere Mestres i 
ci6, distribuci8 i utilitzacitr de material i altres Albert, Joan Rovira i Roure, Miquel Vidal i Guar- 
despeses motivades pel servei de cmservacitr OC- diola i Manuel Serra i Moret, per tal de dictaminar 
dinaria de les carreteres i camins ve‘inalsn. novament el Projecte de Llei referent a l’adopció 

Art. 2.n Els esmentats augments, de colnsig- d’un procediment de revisió per a resoldre les recla- 
nacions per a despeses seran coberta amb una macions i els conflictes promoguts en alguns pobles 
arnpliacib d’igual import de 476,757’08 pessetes a l’entorn del Repartiment general &Utilitats, la, 
atribuida a la partida 38 del Pkessupast d’ingres- (2omissiÓ ha pres l’acord de sotmetre a la Cambra 
SQS ctSubvenció1 per a la conservacitr de carninSD, següent Projecte de Llei., 
en virtut de la major.aportaci6 de 1’Estat segons L‘articulat, convertit en Llei en !a prbpia sessió 
&dre del Ministeri d’Obres Públiques, de 24 de parlamentiria, es publica com a anex a aquest DIARI 
mar9 d’enguany. DE SESSIONS.) 

Palau del Parlament, 28 de juliol del 1933. EI Sr. PRESIDENT: Hi havia un vot particu- - ~1 Pkesident, Josep m , a  Espanya. I E1 Se- lar que 6s reproducció dels vots particulars que hi 
cretari accidental, Gonsal 1vars.n havia. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Demano per 
parlar. 

Lectura del dictamen de la Comissió de Finances E1 Sr. F‘RESIDEN’I’: 2% la paraula el senyor 
facultant la venda d’una parcepla de terreny pro- Rovira i Roure. 

ce.dent de l’antiga Granja Experimental E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Nosdtres hem 
formulat dos vots particulars. En el seEon es .diu 

seser ,  Vr tal de dictaminar sobre ei Pkojecte 
d,e Llei referent a l’aprwacib d’un suplement de 
crPdit al Pressupasf d’obres Ptíbliques, la Ca- 
missib ha pres l’acord, per unanimitat, de sot- 
metre a l’aprovació de la Cambra el; segÜent 

Art. I . ~  S’autolritza un suplement de cradit precimbul: 

( A  cmtirmacib, el senyor Secfeta,& llegeix el 
següent dictamen,, que resta tambe’ dammh la 
Taula :) 

aReunida la íhmissió~ Permanent de Finan- 
ces sota la P’residhia del senyor Jmep M.& Es- 
panya, amb assistbcia del Vice-president senyar 
Pere Cerem i dels Vocals senyors Gaspar Ar- 
mengal, Francesc Farreres i Duran, Pere Mes- 
tres, Gongal Ivars, Joan Rovira i Roure, mquel  
Vidal i Guardiola, Josep M.. Tallada, Manuel Ser- 
ra i Moret, actuant de Secretari el- senyar Gansa1 
Ivars, i Messeguer, per tal de dictaminar sobre el 
Projecte de Llei facultant la venda d’una parcel- 
la de terreny procedent de I’antiga Gkanja Expe- 
rimental, la Comissi& ha pres, l’acord, per unani- 
mitat, de sotmetre a l’apravacitr de la Cambra 
el següent 

I 

PROJECTE DE LLEI 
Article únic. S’aptwitza el Conseller de Fi. 

nances per a procedir a la venda d’una pac i6  de 
ferreny procedent de la que fou Granja Experi- 
mental, de superfície 40’10 metres, quadrats, equi- 
valents a, 1,061’61 pams, situada, en l’encreua- 
ment de 1’Avinguda del 14 d’Abril, i carrer de 
Calvet, i limitada per les esmentades vies, i per 
propietat de la senyora Lídia Jorba i Rius, per 
la quantitat de 37,156’45 pessetes. 

Palau del Parlament, 28 de juliol del 1933. - E1 Secretari, Joisep M!.& Espanya. - E l  Secre- 
tari accidental, Gaqal 1vars.n 

que en cas de q d  no sigui acceptat el primer vot 
particular, llavors es presentin un conjunt de modi- 
ficacions al Projecte de Llei. El primer vot parti- 
cular presentat per nosaltres diu: Q u e  en raó de 
que en crear una duplicitat de procediment com re- 
presentaria el fet que subsistís el de la legislació 
actual amb el que ara es crea, produiria un verita- 
ble trastorn en la vida dels Municipis, el Parla- 
ment acordi rebutjar totalment el Projecte., Jo 
pregaria a la Presidcncia que em digués si és aquest 
el vot particular que ara es va a posar i discussió, 
per a fer Ús de la paraula. 

EI Sr. PRESIDENT: Efectiwament, é,s aquest, 
senyor Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Senyors ,Dipu- 
tats: Nosaltres ens hem trobat, després de vuit me- 
sos que ve actuant el Parlament de Catalunya, amb 
qu& s’han portat aquí un conjunt de Projectes de 
Llei, que com deia molt bé el meu company senyor 
Vidal i Guardiola, tots tenen un caire particularíssim 
per a resoldre determinats conflictes que hagin estat 
creats en un o altre Municipi, en una o altra terra, 
que afectin a una o altra classe. En canvi, nosaltres 
no hem pogut venir a discutir dintre del Parlament 
de Catalunya, a excepció de l’Estatut Interior de 
Catalunya, cap Llei que tingui un caricter demos- 
tratiu del nostre desig de donar Lleis qule regeixin 
per complet en tot el territori catal&. Jo significava 
aquest fet, si mal no recordo, en els moments en qut. 
es discutia aquell Projecte de Llei per virtut del 
qual varen ésser creades unes Comissions gestores 
en els Ajuntaments de Catalunya, i quan jo deia 
que era molt lamentable que perdéssim el temps le- 
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te d’aqtiestes Lleis, s’aixecava un corn- 
arlament, ,membre de la majoria de la 

ant que si nosaltres retirhvem eis 
vots particylars donaríem lloc a qu6 aquell Projecte 
de Wei fos aprovat tot seguit i com a conseqii6ncia 
aconseguiríem que pogués entrar el Parlament de 
Catalunya a fer tasca verament legislativa seva, i 

a manera faríem que tinguéssim Lleis per 
s catalans ; perb és el cert que si, amb més o 

menys retard, va ésser aprovada aquesta Llei, mal- 
grat d’aixb, després d’ésser aprovada aquesta Llei, 
no han vingut al Parlament de Catalunya aquell con- 
junt de Projectes de Llei que en tot moment ha 
estat prometent el Govern, dient quasi sempre que 
per la setmana entrant vindran aquells Projectes de 
general aplicació per a tots els catalans, i nosaltres 
ens hem trobat que aquell conjunt de Projectes que 
han anat venint han estat sempre exclusivament per 
a resoldre casos particularíssims. Ha vingut un 
moment en qui: hem cregut que en la vida dels 
Ajuntaments s’hi havia d’intervenir mitjanqant el 
nomenament d’unes Comissions gestores ; aixb, d6iem 
nosaltres, portar& la consegüent pertorbació en la 
vida municipal, perb ens trobem en el moment ac- 
tual que no ha estat suficient aquella intromissió en 
l’ordre governatiu dels Municipis, sinó que aquell 
reconeixement de partits polítics que puguin existir 
dintre dels mateixos Municipis ha volgut ésser por- 
tat; també en aquelles qiiestions que han estat en tot 
moment les que fonamentalment han dividit els po- 
bles en bhdols que ha €et que duressin més les dis- 
sortades lluites entre uns i altres, com són els Repar- 
timents #Utilitats. 

E1 Repartiment d’utilitats, en realitat de veritat, 
ha d’kser estudiat, ha d’ésser estudiada la fórmula 
pel Parlament catalh, i així ho ha reconegut el Go- 
vern de la Generalitat en un Projecte de Llei que 
ha presentat dintre del Parlament catal&, de forma 
que, o es vagi a la seva substitució o es vagi a la 
seva regulació en forma que no hi pugui haver entre 
els uns i els altres individus d’un determinat Muni- 
cipi aquell conjunt de lluites que porten sempre en 
si les po.ssibi€itats d‘una interpretació més o menys 
arbitrhia dels preceptes que regulen aquesta ma- 
ti:ria. 

Perd és el cas que, malgrat aquest reconeixe- 
xplícit per part del Govern de la Genera- 

litat de Catalunya, ens trolbem que en aquesta 
mataria de1 Repartiment d’Utilitats que tan apas- 
siona tots els Municipis, tots. els, *individus dels 

is, mitjancant aquest P’rojecte de Llei, ha 
Generalitat iatrolduir aque- 

ites polítiques que s’havia d’haver proca- 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Majoria : Al 

. GONSELLER PRIMmER : Evitar-les, 
h i t e s .  
. ROLVIRA I RQlTJRE : ... i aixd dintre 

del mateix Repartiment d’utilitats. (RUWLQTS de 
a.) Ser& el que diuen les VV. SS., la 
ci6 que tindran d’aixd ; per6 em perme- 
jo tambk $tingui la meva interpreta&. 

El Sk. COXSELLER PRIMER : La V. S. 
r la seva interpretaciól i fins, pot tenir raQ, 
1 resultat sigui així, perd el propbit  en 

presentar aquest Pbjecte 6s el nostre, i el pro- 

. 

’ 

@sit és precisament treure aquestes lluites polí- 
tiques, 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Aquest ser& el 
pr+sit del Govern que esmenta elzsenyo-r Con- 
seller Primer;  peerb, al meu entendre, es que si 
es diri que han de resoldre el conjunt de reclama- 
cions que puguin existir uns, inmdividus que pro- 
cedeixin en determinats b&ndoIs polítics i que ha 
d’anar-se precisament a solucionar-se per dm d’un 
costat i per dcs d’altre costat, que representen els 
dos, partits polítics que lluiten dintre del Nbnicipi, 
és indubtable que aixa vol dir que aquells quatre 
membres, en quan representen diferentes fraccions 
polítiques, el que hauran de fer 6s anar a discutir 
en relaci6 al Repartiment d’utilitats aquell con- 
junt de qüestions polítiques que hagin existit en- 
tre uns i altres. Precisament, perque hauria d’a- 
partar-se la mataria de finances de tot alM que 
pugui ésser lluita de partits, perque no pugui de- 
terminar-se per un Ajuntament si ha de pagar 
més cu menys un senyor o un altre que pertanyi 
a un partit oi altre, és. necessari i és indispensabIe 
que la  creació o la exaceib dels diferents impostos, 
ncu solament signi determhada per Autoritats, im- 
parcials, sinó, que els recursos que es puguin pro- 
moure en relació a aquestes exaccions vinguin a 
ésser resolts per autoritats que precisament tin- 
guin aquest caire d’imparcialitat en ra& d’haver 
estat apartades en absolut de les b i t e s ,  pdítiques. 
(Rumors de la Majoria.) 

EI Sr. COINSELLSR PRIMBR: Tant és 
aquesta la nmtra intacib,  que ja invito al senyor 
Rovira i Roure que em citi un soll cas de resolu- 
cions de finances influ‘ides per qüestions políti- 
ques, cas que les citi, li donaré la r a t  de tot. 

El Sr. ROiVIIPA I ROURE: Senyor Conse- 
ller Primer : Si jo em refereixo a quelcom q e  
va a ésser Llei, no ara, sinó en el successiu, és 
indubtable que no pugui presentar-li encara casos 
del que passara en releeib a aquestes Comissiions 
que intenta crear la V. S. 

Ei Sr. CONSELLER PRIMER: Res&- 
c i q  generals del Departament de Finances, 

€3 Sr. ROVIRA I ROURE: Si m’estk 
planyent d’aquest intent de crear aquestes Gosnis 
sims que portaran aqnestes cwscqiihncks gme jo 
assenyalo, 6s indubtable, senyor Cmseller de Fi- 
qances, qae jo no puc referir-me a quk ja hagia 
estat realitzades per aquestes Cmissims ddermi- 
nades arbitrarietats. @ 

E l  Sr, CO~NSEbLE8R PRIMER : La, V. S. 
deia que no s’havia de ficar la política en ks qiies 
tions, de finances, i jo li dic que si durant tota 
la nostra gesti6 em pot citm m cas en el qual 
la, política s’hagi ficat en les qiiestio;lqs de finances 
jo li diré que la V. S. té ra6. Citi-me’h un. 

ET Sr. ROVIRA E ROURE : I jo\ contesto al 
senyor Conseller de Finances. que jo nu em F ~ C -  
reixo a quP fins ara s%agi barrejat la pdítiea QB 
les resolucions. 

El’ SY. CONSELLER PRIMER: Encmtat 
d’aquest reconeixement. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : SinQ qae jo, el 
que em temo és que, mítjangant. la creac 
tes Com.issions sigui quam s’htrodueixi precisa- 
ment la política en les resolmims de k V. S., i 
en conseqühncia, em aq&st aspecte, si 6s cert, qrre 
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jo no afirma ni nego, i fóra necessari que obtin- 
gués les dades corresponents per a veure si en tot 
moment havia resolt amb la imparcialitat deguda, 
i mentre no tingui aquestes dades no tinc per que 
imputar una resolució injusta al senyor Conseller 
de Finances.. . 

El  Sr. CONSELLER PRIMER: Per6 no 
me’n pot dir ni una. 

EI Sr. ROVIRA I ROURE:  Es indubtable 
que en el supost que sigui cert el que jo dic, per al 
successiu segueixi resolent de la mateixa manera 
i no en contra del criteri que diu que ha vingut sos- 
tenint el senyor Conseller de Finances, el que 
haura de sorgir necessariament amb l’aplicació 
d‘aquesta Llei, és per aixh que nosaltres ens opo- 
sem a l’aprovació de la Llei en qüestió. 

EI Sr. CONSELLER PRIMER : Tinc el con- 
venciment que d’aquí a dos mesos t indrl  el ma- 
teix concepte que ara ha de dir que té, de tot el 
passat, amb aquestes Comissions. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : E n  relació a 
aquest Projecte de Llei, jo celebraria que fos certa 
l’afirmació que fa el senyor Conseller de Finances, 
perb, almenys, interessa que no sigui amb I’apoi 
d’aquesta Minoria que s’aprovi una arbitrarietat 
de tal naturalesa, sinó amb I’oposició, precisament, 
d’aquesta Minoria. Jo desitjaria que, malgrat 
aquest convenciment que tinc que la introducció 
de la política dintre del Repartiment d’utilitats, 
que dissortadament ja hi és massa... 

EI Sr. CONSELLER P R I M E R :  No hi és. 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE : ... ha de portar 

aquest conjunt de trastorns a la vida dels Munici- 
pis, i jo celebraria que estigués equivocat, i que, 
dintre d’uns quants mesos, pogués reconeiser el 
que diu el senyor Conseller de Finances, i que no 
sigui cert el que hagi ocorregut així. 

El p e  jo deia, i crec que tinc un perfecte dret 
en opinar així, és que, al meu entendre, totes les 
resolucions que s’hagin .de dictar amb relació a les 
exaccions municipals, com a les exaccions de tota 
naturalesa, han d’ésser dictades per autoritats que 
estiguin en absolut apartades, no solament de la 
política, sin6 encara moIt més de les lluites que hi 
puguin ha.ver dintre d’un Municipi. I és per aixb 
que, jo crec, que s’ha tingut en tot moment cura 
en la necessitat de la creació d’uns Tribunals, que 
s’han dit en unes ocasions d’una manera i en al- 
tres, d’una altra, que han tingut una estructura- 
ció, uqa composició de tal mena, que s’ha procurat 
precisament apartar-los de tots aquells carrecs que 
puguin tenir un nomenament governatiu i un ca- 
rdcter polític. Es per aixb també, al meu entendre, 
que en quant esl va fer el traspas del servei de f i -  
nances municipals, en virtut de resolució de la 
Comissió de traspls de serveis, es va determinar 
ben explícitament que subsistirien els ’I’ribunals 
econhmico-administratius, fins i tant que la Gene- 
ralitat de Catalunya no legislés sobre aquesta ma- 
teria ; i, a’ propbsit d’aquestes paraules, deia el 
senyor Farreres i Duran i afirmava també el se- 
nyor Conseller Primer, que nosaltres havíem d’a- 
grair al Govern ... 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Agrair, no. 
El Sr. FARRERES I DURAN : Recodixer 

El Sr. ROVIRA I ROURE : ...q ue no hagués 
la lleialtat del Govern, vlreig dir jo. 
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corn&~ l’enormitat d’anar a dictar un Decret amb 
virtut del qual s’enderroquessin aquests Tribunals 
econ6mico-administratius i es sub 
altres Tribunals. I jo deia en una 
senyor Conseller Primer - i aixb que jo no acos- 
tumo a fer moltes interrupcions, com ho hau& 
pogut comprovar el senyor Conseller Primer - 
que aixh creia que no es podia fer, perque estava, 
precisament ben clar el Decret de traspls de ser- 
veis en materia de finances municipals, en virtut 
del qual els Tribunals econbmico-administratius 
havien dg subsistir en tant que nosaltres no ha, 
guéssim donat una Llei en contra, i, en conseqiib 
cia, ela Decrets que fossin dictats por 
representarien legislació feta per la 
Catalunya. E m  deia a aixb, i m’interessa signifi- 
car-ho, el senyor Conseller de Finances, que aixa 
representava una minva de facultats a la Genera- 
litat de Catalunya, i a mi m’interessa significar 
que, al meu entendre, l’assenyalar que una és la 
facultat legislativa i ,una altra és la possibilitat 
de dictar Decrets per part del Govern de la Gene- 
ralitat, no és en absolut i en cap concepte, una 
minva d’atribucions a la nostra autonomia, sinB 
que, pel contrari, l’úplic que representa és detemi- 
nar ben clarament quines s6n les facultats dels dis- 
tints organismes que hi han dintre de Pautononnia 
de Catalunya. Per tant, rebutja jit, ccm rebutjo, 
les manifestacions aquelles fetes pel Conseller Pri- 
mer, he d’assenyalar que el que jo volia dir, i deia 
ben clarament, és que no podien tocar.se aquests 
Tribunals econ8mica-administratius fins i tant que 
nosaltres haguéssim dictat una Llei en aquesta 
mathria. Aixb significa que si nosaltres, més ben 
dit, que si el Govern, de comú acord amb ~l Go- 
vern de Madrid, havia compres que aquests ÍI’ribu- 
nals no havien d’ésser substituits fins i tant que 
nosaltres haguéssim dictat una Llei en aquesta 
materia que creés altres Tribunals, és perque es 
feia res&, indubtablement, el Govern de la Gene- 
ralitat de Catalunya de la necessitat de que sub- 
sistís un organisme amb plena imparcialitat per a 
resoldre les reclamacions en qüestions referents a 
repartiments d’utilitats, com ho és també en rela- 
ció a altres exaccions municipals. 

Deia el senyor Conseller de Finances, i m’inte-* 
ressa significar també aquesta contradicció, que si 
ells no havien legislat en reiació al que afecta als Tri- 
bunals econbmico-administratius, era en raó 
ells volien procediments explícits i expeditius 
laci6 als recursos contra acords municipal 
el Projecte de Llei municipal, presentat .precisament 
al Parlament de Catalunya, s’anava directament dels 
acords municipals, mitjanqant el recurs de reposició 
de tota mena d’acords d’aquesta naturalesa, al recurs 
contencioso-administratiu. Eren aquestes les afirma- 
cions, si no ho recordo malament, fetes pel senyor 
Conseller de Finances. I jo I’interrompia també i 
la interrupció no la va entendre el senyor Conseller 
de Finances, i com que no la va entendre, aleshores 
m’interessa repetir-la aquí ; és que esti en plena con- 
tradicció amb altres fetes precisament pel senyor 
Conseller Primer. Perqu6 quan vingué la qüestió de1 
traspAs del servei de finances a la Generalitat de Ca- 
talunya es deia precisament en aquell Decret del tras- 
pis de serveis que els acords de la Generalitat po- 
sarien fi a la via governativa, i aixb, que es deia ter- 
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minantment en el Decret de traspks de serveis, i ai&, 
que significava que contra all6 ja no hi liavia d’haver 
altres recursos que el recurs contencioso-adminis- 
tratiu, aixb, que significa una doctrina molt sem- 
blant a la que ara sl*stenta el Govern amb relació 
a les finances municipals i als recursos que contra 
exaccions tals hi pugui haver, era contradit pel se- 
nyor Conseller de Finances, perquh malgrat l’ex- 
plícit que era aquell Decret de traspis de serveis, ell 
ens creava dos recursos, no res menys que dos re- 
cursos, respecte d’allb que deia clarament el Decret 
de trasphs de serveis que quedava esgotida la via 
governativa i que semblava que no podia haver-hi 
altre recurs que el recurs contencioso-administratiu. 
Creava dos recursos... (Rumors en la Majoria.) 

EI Sr. CONSELLER PRIMER: dDavant de 
qui eren aquests dos recursos? 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Davant d’una juri- 
ta de finances, si mal no recordo, i contra aquest, 
al President d‘aquesta mateixa Junta de finances, que 
era la V. S. I aixb significa precisament dos recursos 
més en contra d’aquell criteri que sustentava el se- 
nyor Conseller de Finances l’altre dia, significatiu de 
qu;, al seu entendre, els reCUrSOS s’havien de sim- 
plificar i no augmentar-se, i que una vegada hi hagi 
un recurs en mathria municipal, immediatament no 
hi havia d‘haver més que el recurs de reposició, per- 
quk en contra de la resolució que es doni respecte 
#aquest recurs de reposició 0 per virtut del silenci 
administratiu es pugui anar al contencioso-adminis- 
tratiu, i, en Canvi, respecte de les finances de la Ge- 
neralitat,‘ havia sostingut un criteri oposat en abso- 
!ut, que en lloc de simplificar els recursos conforme 
s’establia en el Decret de traspis de serveis, deter- 
minatiu que l’acord aquell de la Generalitat acabava 
en absolut la via governativa, ell creava dos escalons 
més encara, fins dintre de la Generalitat, cosa que 
porta en si la complicació d’aquesta classe de recur- 
sos en mathia de finances de la Generalitat. 

Tota aquesta ,mat&ria, que ha estat argumentada 
amb molta més eloqiihcia pel meu company senyor 

. Vidal i Guardiola en quant ha impugnat la totalitat 
del Projecte, f a  que nosaltres ens donem compte que 
la Generalitat de Catalunya, que el Govern de Cata- 
lunya, no és més que donat un conjunt de Projectes 
en els quals se’ns diu en tot moment que són fórmu-’ 
les de transacció perquk nosaltres poguem tenir de- 
terminades participacions en les actuacions dels 
Ajuntaments i altres organismes, perb que, en defi- 
nitiva, no signifiquen més que la concessió d’una mi- 
noria dintre d’aquests organismes que es vénen 
creant, minoria que, per tant, estant supeditada als 
vots de la Majoria, sempre que és precisament la de1 
Partit $Esquerra Republicana de Catalunya, junta- 
ment amb funcionaris nomenats precisament pel Go- 
vern de la Generalitat de Catalunya, que és indubta- 

rialles 

E l  Sr. IVARS : A’ suggerPncia del s e n y a  
Vidal i Guardiola. nances. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOILA : Ja en par- 
larem. 

fil Sr. ROVIRA I ROlURE : L a  proposta del 
senyor Vidal i Guardiola és, precisament oposada 
en absolut a aquest criteri sostingut pel senyor 
Canseller de Finances, i tant és així, que el se- 

nyar Vidal i Guardiola s’aixecava en quant s’im- 
pugnava la tatalitat d’aquest Projecte, planyent- 
se9 precisament, d’aquesta enormitat, i s’aixed 
també el senyor Conseller de Finances, i digué 
que ell per la seva part no tenia inconvenient en 
quk s’anés a buscar una fbrmula que pugués ésser 
satisfacthria per uns i per altres. 

El Sr. ESPANYA : Ja USI heu enterat del nou 
.dictamen? Feu el discurs del vell. ( R i ~ l k s  en la 
&hajo&.) 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Noi, senyor Es- 
panya: em sembla que ho he dit ben explícita- 
ment, que nosaltres en quant anem a examinar 
aquest Projecte de Llei, tenim perfecte dret a 
sostenir el nostre criteri, i creiem que en aquestes 
qüestions, les resolucions que es dicten en mat& 
ria d’utilitats ha de subsistir exclusivament el 
Tribunal Econ6mico-Administratiu, perd que si 
vmaltres rebutgeu el nwtre vot Particular, mit- 
j m p n t  el qual s d e n i m  que ha de sukistir en 
absdut la Iegslacib de fins ara, nosaltres no te- 
nim inmnvenient, no per vohntat  nostra, que ha 
estat manifestada ben expressament que Som con- 
traris en totalitat ¿i aquest PkOjeCte, anar a fa- 
mular les esmenes oportunes, Perquh el Projecte en 
cluestih SiiPi, S i  més no, menys dollent que aquell 
que havia estat presentat pel Govern de Catah- 
JlYa.. ES el mateix criteri que nosaltres havíem 
SQStinSt en relaci6 a les COmiSSiianS geStoreS f10- 
menades Pels Ajunbments, i a aquell projecte 
de Llei que nomenareu vosaltres’, de soiluci6 dels 
con,flictes de conreu, i des de I’aprovari6 del qual 
els conflictes s’han multiplicat, que nosaltres deiem 
que rebutjavern en absdut aquells Projectes de 
Llei, Perd en quant vosakres rebutjaveu els nos- 
tres vots particulars, aleshmes nasaltres formu- 
lavem esmenes en d a c i 6  a aquests Projectes, a 
l’oibjede que, si més no, no fossin tan dolents 
com eren de primer antuvi. En resum, nosaltres 
creiem que tot  el que sigui participacib d’elements 
polítics en aquests organismes, i tot quant sigui 
intromissi6 de poIítica dintre del Repartiment 
d,Utilitats,, i t& quant noi sigui una olrganitzacib 
dels rec ur^^ que sJhagin de fer en mathria de 
finances, i tot qnant signifiqui un trasbals i un 
reconeixement que la Llei pot ésser violada, per- 
quP tindria el Parlament de Catalunya de crear 
una nplva Llei perque puguin acollir-s’hi tats 
aquells que hagin violat la Llei anteriorment, nos- 
altres entenem que aixb ha d’ésser rebutjat, per- 
quP nasaltres en definitiva veurem c a  resta l’ar- 
ticle I.’ en qüesti6, perd sí que de les paraules 
que pronunciava el Primer Conseller el dia en 
quP al senyoil. Vidal i Guardiola, es 
donava a entendre que el seu esperit era que fos- 
sin reconeguts i admesos, recursos que no havien 
estat ni promoguts en temps ni davant d’autai- 
tats competents, s i d  que eren recursos, completa- 

. 

ble que ens els moments actuals... (Ra”PP0rs 
en  la Majoria.) ment extra-legals, no davant dels Tribunals Eco- 

nbrnicor-Administratius, sinb del &seller de Fi- 

Per totes aquestes consideracions, jo acabaria 
demanant a la Cambra que rebutgés en absolut 
la possibilitat de l’aprcwvacitu del Projecte de Llei 
presentat pel Govern de Catalunya. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMiER: Demano 
per parlar. 
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4 i E1 Ss. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Deixant 
pel senyoNr Pkesident de la Colmissió de Finances 
el contestar al senyolr Rovira i Roure en all6 que 
fa referPncia al coajunt del seu discurs, jo1 crec 
de totes maneres que he de recolllir tres punts 
concrets que a mi m’interessa deixar aclarits. 

Un d’ells fa  referPncia a la qüestiir que el dia 
passat va debatre el senyar Rovira i Roare, quan 
deia que noisaltres na teníem dret d’haver pres 
cap disposició, un Decret, pes exemple, en el qual 
haguéssim rnordificat o suprimit els Tribunals 
@on?imicol-Administratius. Jo1 recordo’ que el meu 
amic senyor Vidal i Guardiolla, donant a l’assum$ 
te una irnpol-i%n,cia que evidentment no, tenia, do- 
nant-li un abast ben lluny de les seves polssibili- 
tats, va dis en una interrupció que es tractaria, 
o que es tacta d’un cas, fins digué la paraula uDic- 
tadura)) . NOI, era senzillament un discreteig gra- 
matical. Noisaltses creiem que el legislar en aques- 
ta matPria, no ho1 podem agafar en aquest sentit 
tan restrictiu, que en el legislar noi puguin entrar- 
hi totes les altres disposiciolns que puguin fer-se. 
Legislar, vol1 dir, segons el nostre entendre, que 
a l l i  on hi hagi una Llei, o un Decret, 01 una 
ordre que reguli una matPria, nosaltres podem fer 
una Llei, o un decret, OI una ordre, que també 
ho reguli, sense entendre que aixh sigui limitar 
per res en, absolut la sobirania del Parlament, per- 
quP zmb la mateisa facilitat amb qui. nosaltres 
portem unes modificacions, nosaltres podem també 
portar un Projecte de Llei, de manera, que no 
es tractava d’eludir abso’lutament gens davant del 
Parlament la resduci6 d’aquest problema. Resta 
aclarit aquest punt, que em sembla que no rnereis 
aquelles interrupcions de caracter irat i violent que 
es feren a la meva intervenció quan parlava d’a- 
questa qüesti6. 

E1 Sr. ROfVTRA I ROURE : Irat, no, senyor 
Conseller. 

El Sr. COlNSELLER PRIMER : Sí, es digué 
que era Dictadura. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: E n  dir ((Dicta- 
durar entenc que tenia mdta  ra6 el senyotr Vidal 
i Guardiolla. 

E1 Sr. CQlNSELLER PRIMER: Molt bé, 
perd si nosaltres polrtem aquí dos Projectes de Llei 
cada dia, comprendra que noi ens venia d’aquí 
portar-n’hi un més. 

Un altre punt que a mi m’interessa aclarir, és el 
que fa referhcia al que ell en diu contradicció res- 
pecte a disposicions preses anteriorment pel Departa- 
ment de Finances, i la meva determinació respecte 
a modificar els Tribunals Econbmico-Administratius, 
perqut: no volen crear un nou organisme que podria 
tenir interessos creats en el moment d‘aprovar-se la 
Llei municipal. Si nosaltres haguéssim fet, hagués- 
sim substituit aquest Tribunal Econbmico-Adminis- 
tratiu per un organisme de la Generalitat, llavors el 
senyor Rovira i Roure ens hauria fet el retret que 
nosaltres volíem fer caciquisme polític, i, en canvi, 
si nosaltres haguéssim fet altres organismes aliens 
a la Generalitat, aleshores ve aquest cas. que es diu 
que hem creat altres organismes amb uns interessos 
que es defensaria en el moment de la Llei municipal ; 
i virem creure que era preferible no fer-ho. 

nyor Conseller Primer. 
El Sr. ROVIRA I ROUBE: No aplaudeixo el 

criteri que té el senyor Conseller Primer. 
I31 Sr. CONSELLER PRIMER: 3é, veig que 

el senyor Rovira i Roure comet el mateix pecat en 
que he incorregut jo, i ara m’excusa d’haver-10 in- 
terromput jo, com ara ell m’interromp a mi. 

Per6 nosaltres tenim en aquest cas que el Tribu- 
nal EconAmico-Administratiu substitu’it per un or- 
ganisme ali6 a la Generalitat hauria resultat un ro- 
datge pertorbador per als interessos creats que hau- 
rien representat en el moment d’aprovar la Llei mu- 
nicipal; i, en canvi, amb l’acord a qui: sha referit el 
senyor Rovira i Roure i que ell mateix l’ha citat de 
membria, es diu que després de l’acord de la Gene- 
ralitat es sotmetrri a la via governativa, o sigui que 
ja es diu que ha d’anar d’acord amb la Generalitat, i 
aquest acord de la Generalitat, no importa que abans 
de la resolució dei Conseller, precisament per a donar 
un esperit de major seguretat els que han de recór- 
rer, es recorri a una Junta feta per organismes inte- 
grants de la Generalitat, car el matei:< acord diu 
que serri de la Generalitat i que acaba amb la resolu- 
ció del Conseller. 

I el tercer punt, per acabar, és que prlava el se- 
nyor Rovira i deia, que aixb, en darrer terme, ho 
resoldrien els funcionaris, i semblava que deixava 
entendre que possiblement aquests funcionaris po- 
drien moure’s per una pressió de caricter polític. 
I referent a aixb jo he de dir-li al senyor Rovira i 
Roure, ratificant unes manifestacions explícites i cla- 
res que vaig >er la primera vegada que vaig parlar 
del Projecte i que ara torno a fer-les públicament 
en aquest saló, he de dir-li que així com jo estic con- 
vencut que la política no s’ha de ficar, no ha d’inter- 
venir per a res en les finances, l’invito a qui: em citi 
un sol cas de resolució del Departament de Finances 
influenciat per la política, i també un sol cas de no- 
menament de funcionaris al Departament de Finan- 
ces que sigui degut a influhcies de la política. Tots 
aquests nomenaments, senyor Rovira i Roure, s’han 
fet per un Tribunal en el qual els elements de la Ge- 
neralitat mai han estat en majoria, i sempre el Con- 
sell i el Conseller han acceptat les propostes que ha 
fet el Tribunal, Mai aquests nomenaments han estat. 
deguts o responent a pressió política, i no essent així, 
no pot el senyor Rovira i Roure suposar que aquests 
funcionaris que han estat nomenats sense interven- 
ció de la pressió política, puguin haver de satisfer 
o anar a satisfer una pressió en aquest sentit. Nos- 
altres tenim el convenciment, i així ho hem marcat 
en els funcionaris del Departament, de qui: sempre 
que s’hagi de resoldre un assumpte de finances hem 
de resoldre7 segons el que en justícia mereixi la 
resolució en la consci6ncia del personal. (Molt bk!, 
molt bé!, evz la Majoria.) 

El Sr. ESPANYA: Demano per parlar, 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Br. ESPANYA: Senyors Diputats: En es- 

coltar el senyor Rovira i Roure m’ha fet l’efecte que 
no tenia coneixement, per no haver-hi assistit,. de 
la forma en quk s’han desenrotllat els debats, en la 
darrera sessió de la Comissió, perquk tinc la segu- 
retat que si hagués assistit a aquesta sessió, no hau- 
ria parlat en els termes en qu6 ho ha fet. He de 
íer present al senyor Rovira i RoureL que en el si 
dc la Coniissió hem arribat a determinats punts de 
coincid&ncia, ,i aquesta coincidkncia ha motivat pre- 
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cisament la nova redacció del dictainen en el que 
s’inclouen, perqui: es varen admetre, diverses sugge- 
rhcies del senyor Vidal i Guardiola, company de la 
Minoria a la qual pertany el senyor Rovira i Roure. 
I el senyor Rovira i Roure, tornant altra vegada a 
repetir el que aquí s’ha dit en debats anteriors, ha 
volgut combatre el fons d’aquesta Llei, volent fer 
veure, volent demostrar, que és una Llei pertorba- 
dora, quan ?recisament és tot ei contrari. 

En l’art 1.I d’aquest Projecte de Llei es diu 
ben clarament que la Llei es fa, es redacta i es pre- 
senta precisament per a solucionar, amb propbsit de 
conciliació i en termes de justícia, els conflictes pro-’ 
nioguts en diversos pobles de Catalunya, en relació 
a la formació del Repartiment general d’utilitats. 
I precisament aquests conflictes han pertorbat la 
vida municipal de tal manera que l’lian paralitzada 
en forma tal que en molts casos no hi ha possibili- 
tat de cobrar el Repartiment, i, per consegiient, s’ha 
de posar terme a aquest estat anormal de la vida 
municipal cle molts pobles. I per aixi, el Govern 
s’ha cregut en el cas de presentar aquest Projecte; 
per aixb ka Comissió ha reafirmat el dictamen. No 
hi ha, doncs, senyor Rovira i Roure, intenció des- 
honesta de cap mena, com ha dit molt bé el senyor 
Conseller Primer. El que es vol, precisament, pel 
Govern, i 12 Comissió és absolutament particliria del 
mateix, és que es solucionin d’una vegada tots els 
conflictes i sigui possible que la vida municipal pa- 
ralitzada en molts de pobles, torni a rutllar en la 
forma que sigui convenient. I per aixb s’han re- 
dactat aquests articles que fan refer6iicia a tots 
aquells aspectes a qui: es referia el senyor Rovira i 
Roure. 

En sentir el senyor Rovira i Roure, a mi em 
feia l’efecte que més que combatre la Llei volia 
defensar els Advocats de l’Estat, perqui: es sentia 
Advocat de 1’Estat i, com Advocat de 1’Estat i Se- 
cretari que ha estat del Tribunal Econbmico-Aclnii - 
nistratiu de Lleida i ha fallat alguns Repartiments 
que han motivat conflictes d’aquesta mena, ja que 
la V. S., en aquest aspecte, es sentia part interes- 
sada. (Rumors d’aprovació evz la Majoria,) 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Examinant pre- 
cisament la llista facilitada pel senyor Conseller 
Primer, no es troba cap Repartiment resolt per mi. 

El Sr. ESPANYA: Millor. Perb era l’esperit 
de cos, era l’esperit de classe, el que I’inspirava en 
parlar així, i per aixb la V. S. defensava els Tribu- 
nals Econbmico-Administratius, que aquí no han 
estat atacats ; per6 no s’ha de desconhixer que moltes 
vegades han estat instruments de caciquisme i s’ha 
de reconcker que moltes vegades no han sortit dels 
Tribunals Econhniico-Administratius aquells falls, 
aquelles resolucions que la Justícia reclamava i els 
pobles i els contribuents esperaven, perqui: tots sa- 
bem el que han estat en moltes ocasions els Reparti- 
ments, ja que moltes vegades han estat instruments 
de lluita i niitjh per a atropellar el contrari. I ei 
que. nosaltres volem és harmonitzar, és conciliar, és 
cercar la forma de treure la passió política que ha 
intervingut en la confecció d’aquest Repartiment i 
fer-lo d’una manera equitativa, i per aixb donem 
representació als interessats, i per aixi, hem accep- 
tat unes suggerhcies del senyor Vidal i Guardiola 
perqui: presideixin aquestes Comissions precisament 
t&cliics especialitzats en la niati:ria, a ,fi que siguin 

ells els que actuin de nivell, incfiiiin el pes de la 
balanqa, amb la finalitat de qu6 les resolucions adop- 
tades per la Comissió siguin 10 més equitatives pos- 
sible. Amb aixb crec haver demostrat a la V. S., 
senyor Rovira i Roure, i perdoni que li digui, per- 
qui: prou sap que sóc un bon amic personal de 
la V. S.... 

E1 Sr. RQVIRA I ROURE: No ho dubto. 
El Sr .  ESPANYA : ... s’lia deixat portar per 

la passió política i també, segurament, per aquest 
esperit de classes del Cos d’Advocats de l’Estat, 
al qual pertany la  V. S. Nosaltres no hem intentat 
fer cap atac al Tribunal Econhmico-adnlinistratiu ; 
tan sols creiem que per aquests casos determinats 
?ha de fer aquesta Llei. I com que el Parlament té 
la sobirania plena per legislar en materia munici- 
pal, és pel que hem cregut que s’ha de presentar 
aquest Projecte que la Majoria de la Comisió ha 
acceptat. Per tots aquests motius, demanem a1 Par- 
lament que rebutgi el vot particular presentat pel 
senyor Rovira i Roure. 

El Sr .  ROVIRA I R O G R E :  Demano per 
parlar. 

Ei Sr. P R E S I D E N T :  El senyor Rovira i 
Roure té la paraula per a rectificar. 

E1 Si-. ROVIRA I ROURE : Breus paraules 
per a rectificar, en primer lloc, les manifestacions 
fetes pel senyor Conseller Primer i després, pel se- 
nyor Espanya, en nom de la Comissió. 

El senyor Conseller Primer ha contestat tres 
punts a la meva intervenció ; i deia, en primer lloc, 
que ell entenia que jo estava equivocat en interpre- 
tar.. . 

I31 Sr. CON§ELLER PRIMER : Discreteig 
gramatical. 

E l  Sr .  ROVIRA I ROURE : E1 conflicte sub- 
sisteix amb els organismes fins i tant que la Gene- 
ralitat exigia forEosament que es dictes una Llei 
pel Parlament, perquP ella creia que en dir, preci- 
sament el Decret del traspas de serveis ((fins que 
legisli la Generalitat)) es referia a aquell conjunt 
de preceptes que poden ésser dictats, no solament 
pel Parlament, sinó també pel Govern de la Ge- 
neralitat de Catalunya ; i jo em permetré recor- 
dar-li al senyor Conseller que si, a part de qui. la 
paraula és prou clara el dir ((legisli la Generali- 
tat)) signifiqui dictar Lleis el Parlament de Cata- 
lunya, a part d’aix;, el conjunt de disposicions dic- 
tades en relació al traspas de serveis i el niateis 
contingut de 1’Estatut de Catalunya, vénen a do- 
nar-me la raó a mi, respecte d’aquesta interpreta- 
ció. i és així, perquP si realment era la doctrinz 
sustentada pel senyor Conseller Primer la que ha- 
via de surar respecte d’aquesta matitria, és indub- 
table que llavors no hi havia necessitat que es di- 
gués en el Decret del traspis de serveis en mat2ria 
de Finances municipals q u e  subsistirien els Tri- 
bunals econdmico-administratius fins que legislés 
la Generalitats ; i no1 hi havia necessitat que ho 
digués, perqu6 no solament en aquesta materia, 
sinó en totes respecte de les que hi ha hagut tras- 
pas de serveis i totes les que seran objecte de €ras- 
p i s  de serveis, diu clarament 1’Estatut de Cata- 
lunya ((que. fins i tant que vingui la regulaci6 per 
la Generalitat seguiran aplicant-se aquell conjunt 
de Lleis i disposicions dictades pel Poder Centralii, 
i, en conseqiGncia, no hi havia necessitat que es 
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diguCs en aquest Decret que fins que legislks la 
Generalitat, subsistiria alli, regulat pei Poder Cen- 
tral. I si es va creure en aquest cas que aquesta 
regla general seria aplicada fins el moment en quP 
legislés !a Generalitat, a ix j  significava que no li 
bastava aquell principi general, sinó que era ne- 
cessari fer I’objecció a lbbjecte que subsistís la 
kgislació central fins el moment en quP hi hagués 
una Llei dictada pel Parlament. 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Legislació 
central en tots els seus aspectes, ordres i decrets. 

El Sr. ROVIRA i ROURE: Per la teoria sus- 
tentada pel senyor Conseller no hi havia necessitat 
d’aquesta disposició especial, i des del moment que 
va venir és que es va voler establir una excepció, ex- 
cepció que no ,existiria si donéssim la interpretació 
del senyor Conseller Primer, per6, en canvi, existeix 
segons la interpretació donada per mi; amb el que 
he dit crec haver demostrat d’una manera evident la 
realitat i la fermesa en qui: estic respecte de la meva 
interpretació. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMhX: La paraula és 
clara, per6 ’¡a V. S. hi comprenia disposicions i or- 
dres, i la paraula legislació és cosina germana de 
legislar. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: La V. S. ha 
incorregut en una contradicció. (Dirigint-se al senyor 
Rovira i Roure.) 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: No hi ha tal con- 
tradicció, i, en cas de qui: existís, la V. S. n’estaria 
molt satisfeta. 

El Sr. FARRERES I DURAN: La teoria de la 
V. S. és que un Decret de Madrid té una vAlua, i 
un de Catalunya no la té. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: El que jo vull dir, 
senyor Farreres i Duran, és que quan hi ha hagut 
un traspis de serveis fet d’acord amb els membres 
de la Comissió mixta que han portat a terme aquest 
traspis de serveis, membres nomenats per la Gene- 
ralitat de Catalunya, aixh significa estar conforme 
la Generalitat de Catalunya amb all6 que s’ha de- 
cretat en traspassar el servei en qüestió, des del nio- 
ment que no n’ha protestat i, en conseqükncia, que 
ha estat voluntat de qui: substituissin els Tribunals 
Econbmico-Administratius fins que el Parlament de 
Catalunya, organisme, en definitiva, que ha d’estar 
per damunt dels altres organismes del nostre ri:gim 
autbnom, dicti una Llei substituint aquests Tribu- 
nals Econhmico-Administratius. 

Respecte de la segona qüestió que exposava el 
senyor Conseller Primer referent al meu criteri de 
qut. quan es féu el traspis de serveis de finances de 
la Generalitat es deia en el Decret de traspis que l’a- 
cord de la Generalitat donava fi a la via governativa, 
ell diu que és per aixb que s’havien dictat dos acords 
més, per6 el senyor Conseller, al meu entendre, i crec 
que la meva interpretació - com la V. S. creurii que 
és millor la seva - és la més lhgica i natural, volia 
dir aquell Decret de traspAs de serveis que si la Ge- 
neralitat ha dictat un acord ja no hi ha possibilitat 
en la via governativa de qui: contra aquest acord es 
pugui anar a formular recurs de cap niena, i deia J O  
que si 6s cert que creu el senyor Conseller Primer 
que en aquesta mena de recursos s’ha d’anar a la 
simplificxió de manera que hi hagi els menys re- 
cursos possibles, i podem anar seguidament a la via 
governativa, jo no comprenia perqui. en aquesta nia- 

t6ria de finances la Generalitat de Catalunya, mal- 
grat el terminant Decret de trasphs de serveis, quan 
ja existia un acord de la Generalitat i, per tant, so- 
lament amb la lectura del Decret de traspBs de ser- 
veis es deduia que no hi havia necessitat de més re- 
cursos, el Conseller de Finances creava dos recursos 
més: Un, davant de la Junta de Finances i un altre, 
davant del President de la Junta mixta ce Finances, 
que era el senyor Conseller de Financcs; no veia, 
per tant, la necessitat dels acords de la Generalitat. 

(Entra el senyor Conseller de Sanitat i AssistBn- 
cia Social.) 

En quant al tercer punt a qui: es referia ei se- 
nyor Conseller Primer, del qual jo ni’lie planyut en 
tot moment, és que es vingui sustentant qie hem d‘a- 
provar un conjunt de Lleis la finalitat ce les quals 
sigui la de qu6 ens fixen1 en els Partits polítics que 
existeixen en els Municipis per a recollir dos indi- 
vidus que estiguin enrolats en un Partit i un nom- 
bre igual d’un Partit contrari, i vingui després el 
Conseller de la Generalitat a determinar la tercera 
o la cinquena persona que ha de fer que la balanca 
es decanti cap a una banda o cap a una dtra. No he 
de fer cap imputació al que hagi ocorregut respecte 
als nomenaments de funcionaris; el que dic és que 
és la segona Llei en la qual es diu que satendri els 
Partits politics del municipi per a no minar deter- 
minats organismes que vinguin a involucrar-se en la 
vida municipal i que aquests organismes seran no- 
menats tenint en compte els Partits polítics d’uiia 
banda i d’una altra i que la persona que ha de fer 
d’irbiti-e sigui nomenada pel Consell. de Govern de 
la Generalitat de Catalunya que, en definitiva, re- 
presenta també u~ Partit polític. 

I contestant all6 que manifestava el senyor Es: 
panya en nom de la Comissió, jo li he d’advertir que 
no té dret a fer-me cap retret si en el moment en 
quk s’ha donat aquesta nova redacció a l’art. I.’ del 
Projecte de Llei en qiiestió jo no era a la Comissió 
de Finances. 

E1 Sr. ESPANYA: No he fet cap retret a la 
v .  s. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: No pot fer-me’n 
cap retret, perqui precisament vaig trobsr-me ahir 
que a la mateixa hora se ni’havia citat per a tres Co- 
missions: La de contractes de conreu, la de Llei 
municipal i la de finances, i jo vaig donar prefer6ncia 
a la de finances i avui se ni’ha citat per dues Comis- 
sions, la de Llei municipal i la de Financts, i també 
he donat preferhcia a la de la Comissió de Finances, 
perqu6 creia que s’anava a tractar d’aquest Projecte 
de Llei i de l’altre que ha donat lloc a una interven- 
ció del senyor Conseller Primer, que m’ha convenpt. 
i degut a la meva preferhcia he anat seguidament 
a aquesta Comissió, per6 he vist que tocaven els 
timbres, i com que tenia anunciat un prec al senyor 
Conseller de Governació, ha estat indispensable la 
meva presgncia al saló de sessions, de manera que 
no té dret el senyor Espanya a fer-me aquell retret. 

El Sr. ESPANYA: Jo no he fet cap retret, m’he 
limitat a fer una adverthcia. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Pel demés, jo no 
sé si i’ésser Advocat de 1’Estat és delicte o no. Quan 
jo vaig fer les oposicions em creia que no, per6 veig 
amb freqiikncia que se’m retreu en aquesta Cambra 
si jo pertanyo al Cos d’hdvocats de 1’Estat. Per 
la meva part me’n sento honorat i crec que en tot 



moment els Advocats de 1’Estat hem sabut actuar 
de la manera que havíem de fer-ho, i ‘tant és així 
que en contra del que ha afirmat, jo, que he tingut 
la relació de Repartiments a qu& ha fet referPncia 
el senyor Conseller Primer, no recordo, sincerament, 
que cap dels Repartiments en qüestió hagués estat 
resolt per mi; i si en un altre dia se’m fes membria 
i se’m recordés que havia estat resolt per mi, jo no 
tindria inconvenient en anar davant del senyor Con- 
seller de Finances i explicar4 el per qui: havia donat 
el meu vot perqui: es dictés la resolució en qüestió, 
i tinc la seguretat que el senyor Conseller Primer, 
amb la Llei a la mi,  no tindria més remei que venir 

reconi:ixer que la resolució que havia estat dicta- 
da, no solament per mi, sinó pels altres digníssims 
companys del Tribunal Econ6mico-Administratiu de 
Lleida, havien obrat segons Llei i com corresponia 
en Justícia. Per altra part, el fet que s’hagi anat a 
determinar si un article ha d’ksser redactat d’una 
forma o d’una altra - i més quan no s’ha acceptat 
la redacció propugnada per nosaltres - no vol dir 
que nosaltres rebutgem en absolut el Projecte de 
Llei en qüestió, i aix6 jo  ho remarcava abans, i da- 
vant de les manifestacions del senyor Espanya, he 
de remarcar-ho ara també. Nosaltres sostenim, com 
vArem sostenir en dictar-se la Llei de solució dels 
conflictes derivats dels contractes de conreu, com 
virem sostenir al dictar-se la Llei creadora de les 
Comissions gestores per a substituir els Ajuntaments 
nomenats en virtut de l’ari. 29, nosaltres creiem, 
Goni cri:iem aleshores, que aquesces Lleis són una 
ignomínia pel -Parlament catali, que és una vergo- 
nya que en tant no han vingut un conjunt de Lleis 
que regulin tot el nostre esperit, tot all6 que afecta 
tots els catalans, hagin vingut aquests Projectes que 
solament són per a determinats partits polítics o per 
a determinats Municipis i per anar a resoldre els 
conflictes que hi hagi en aquells Municipis, i nosal- 
tres creiem que aquestes Lleis s’han de rebutjar. 
Per6 si aquestes Lleis, el Parlament, en contra del 
nostre criteri, creu que ha d’anar-se a la seva apro- 
vació, nosaltres ja tenim la conscithcia tranqdla, 
perqui: hem votat en contra de que es porti enda- 
vant la discussió d’aquests Projectes de Llei; quan 
els vots de la Majoria, aplastant, han ofegat la vcu 
d’aquesta Minoria, molt inferior en vots a la Ma- 
joria, aleshores a nosaltres no ens resta .més cpd 
un remei que procurar que all6 que és dolent sigui 
el menys dolent possible. I és per aquest motiu que 
nosaltres no renanciem sota cap concepte que, en 
quan el nostre criteri de qui: sigui rebutjat en abso- 
lut el Projecte no pugui prosperar, no poguem al- 
menys anar a obtenir unes millores en el Projecte, 
que tendeixin a fer que si la vida municipal ha estat 
pertorbada en virtut d’aquesta Llei, la pertorbació 
no sigui exhorbitant. 

EI Sr. CONSELLER PRIMER: Demana 
per parlar. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Finalment, re- 
sulta que amb aquesta Llei, si jo no he compres 
malament $0 que ha dit en diferents ocasions el 
Primer Conseller, es va a resoldre un conjunt de 
reclamacions que han estat formulades extralegal- 
ment, que han estat formulades fora de la Llei. 
Per si jo hagués interpretat malament l’esperit 
sustentat pel senyor Conseller de Finances.. . 

E l  Sr. CONSELLER PRIMER : Vegi l’arti- 

a 

+ 

culat de la Llei, que 6s ben clar ; no ha d’haver-hi 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : ... ve a ratificar- 
m’ho les afirmacions fetes pel senyor Espanya en 
quan a h d i a  a quP si entre aquests repartiments 
- i jo ja he dit que no recordo si n’hi havia algun 
que hagués estat precisament resolt pel Tribunal 
Econhmico-administratiu de quP formava part 
aquest Diputat - ... 

El Sr. ESPANYA:  H e  dit que hi havia la 
possibilitat. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : L’argumentació 
precisament meva és a base de quP hi havia la pas- 
sibilitat. Si hi havia la possibilitat que s’anessin 
a resoldre, mit janpnt  aquest nou procediment, 
uns repartiments que havien estat fallats pel Tri- 
bunal Econ6mico-administratiu de Llei, en el qual 
jo havia actuat com a Secretari, si hi havia aquesta 
possibilitat, és indubtable que del que es tracta és 
d’atendre unes reclamacions que no havien estat 
formulades davant de Tribunal competent i no 
havien seguit la vida normal fins ara, i aquí ve- 
nia la meva argumentació quan deia : ((Nosaltres 
varem dictar en una altra ocasió una Llei, que en 
varen dir  de solució de conflictes de conreu, que va 
tenir-com a finalitat dir als parcers i als propie- 
taris que hi ha hagut entre vosaltres Lleis, con- 
tractes i seniencies i que tots aquells senyors que 
no s’hagin atPs als contractes, ni s’hagin ates a les 
Lleis, ni s’hagin ates a les sentencies dictades pels 
Tribunals, trobaran una soluc‘ó per una Llei dicta- 
da pel Parlament catala, mitjanfant la qual, ms- 
altres vindrem a rectificar totes aquelles manifes- 
tacions fetes per aquests senyors en contra de la 
Llei establerta, en contra dels contractes i en contra 
de les sentencies judicials)). I de la mateixa manera 
que va dir-se aix6 en relació a la Llei que en dieu 
vosaltres solucionadora dels conflictes de conreu, 
i des de la publicació de la qual s’han multiplicat 
els conñictes de conreu, (El  senyor Farreres i Du- 
ra?% fa unes znterrupcions que n o  es perceben cla- 
rament.)  de la mateixa manera que va ocórrer res- 
pecte d’aquesta Llei, ara ha vingut aquesta altra, 
i haveu dit : ((Es que hi ha uns quants senyors que 
s’han saltat la Llei de la manera que han volgut, 
que han volgut prescindir de les disposicions le- 
gals que assenyalen quin és el camí que s’ha de se- 
guir per a formular els recursos contra els repar- 
timents ... (Rumors e n  la Majoria.) 

E1 Sr .  CONSELLER PRIMER : :a vaig dir 
que hi ha casos que han saltat la Llei i són els ca- 
sos que s’havia d’aplicar la Llei ; per exemple, 
Comissions a les quals no s’han citat el President 
de la Comissió que havia de fer el Repartiment 
d’Utilitats, i, malgrat aix6, l’han fet. Si aquesta 
és la Llei de la V. S., nosaltres creiem que aquesta 
Llei s’ha de rectificar. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Senyor Conse- 
ller : Si és veritat que existeixen recursos d’p 
questa mena.. . 

El Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Es veritat. 
I31 Sr.  CONSELLER PRIMER: Vilaber- 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Jo1 no descen- 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER : Es la prova. 

l’esperit, hi ha l’articulat. 

tran. 

deixo al detall. 

VostP diu si és veritat i jo li dic Vilabertran. 
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1 El Sr. ROVIRA I ROURE : Esta bé. Jo ad- 
meto que sigui veritat. Si és veritat ... (Ruuvtors 
en la Majoria.) 

veritat. 
El Sr. CONSELLER PRIMER : Ja li he dit, 

Vilabertran. 
El Sr. ROVIRA I ROURE : No discuteixo 

que ho sigui ; no puc argumentar baix la hipatesi 
que sigui veritat.. . 

E1 Sr. COMORERA : Es cosa deJ senyor Va- 
l l ? ~  i Pujals. (Rialles e n  la Majoria i Minoria So- 
czalista.) 

El Sr. FARRERES I DURAN:  E1 senyor 
Valles i Pujals li explicar& 

El Sr. ROYIRA I ROURE : Jo vull dir que si 
és certa l’afirmació del senyor Conseller de Finan- 
ces... 

EI Sr. FARRERES I DURAN:  6í, home, 
que ho és de veritat ! (Rialles.) 

El Sr. ROVIRA I ROURE : ... aleshores hi 
ha un recurs ben expedit dintre de la legislació, 
que és el recurs de ndlitat  davant del Tribunal 
Econbmico-administratiu central.. . 

El Sr. FARRERES I D U R A N :  Sí, que és 

E3 Sr. ESPANYA : Noi hi valem anar. 
El Sr. ROVIRA I R O U R E :  E1 que poldia 

haver fet el Parlament de Catalunya, és dir : .Els 
recursos de nullitat, en el successiu, es regularan 
d’aquesta manera, i d’aquestal fo1rma.n 

El Sr. CONSELLER PRIMER : E n  el suc- 
cessiu ? Així seria ratificar totes les arbitrarietats 
que s’haguessin coim6s. 

El Sr. ROCVIRA I ROURE : Noi, seaym Coa- 
seller Primer, na és aixb, perquh lluny d’ésser 
així, en el recurs de nullitat hi ha la passibilitat 
d’entaulas-la, si mal no1 recordo, dintre dels qua- 
tre anys següents a la comesa d’aquesta arbitra- 
rietat. (Rumors  eia la Majovia.) 

El Sr. FARRERES! I DURAN : Noi ens in- 
teressa seguir aquest camí. (Rum,ors  d’apwovació 
~q la Muioria.) 

El Sr. ESPANYA : Ens interessa seguir ca- 
mins més, practics. 

El Sr. PRZSIDENT : No interrompin l’ora- 
dor, que ja va esgotant el temps pes la rectifica- 
ció. (Rialles.) 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Un Reparti- 
ment que fa més de quatre anys que sigui format, 
is indubtable que segurament no1 esta en, el cas 
aqu? es referia la V. S. i l’argumentacióf és ben 
senzilla. Amb aquesta Llei es ve a co’n6ixrer la 
possibilitat que uns senyors que s’han apartat en 
absolut de la Llei, amb raó moral OI sense rab 
moral - aisb és a part -, perd que, per coqse- 
gdent, han infringit la Llei, ve una Llei del Par- 
lament de Catalunya, com va passar amb la s o h -  
tió dels comflictes de conreu, aportant una so- 
h i 6  a aquells senyors que han, infringit precisa- 
ment la legislaci6 fins avui vigent; ja és la se- 
gona vegada que nolsaltres incolrrem en aquest 
error, al meu entendre, errotr capital. (Rumors.) 
I respecte aixd, senyoir Co’nseller, ens trobem que 
en lloc d’aquell problema de retrojactivitat que 
plantejava la V. S. quan ens releríem a si s’hau- 
ria d’estendre aquesta Llei a totes les reclama- 
cions fetes fins el moment de la presentació de la 
Llei al Parlament de,Catalunya o fins el moment 

de la presentació, problema de retroactivitat que 
al meu entendre no1 qxistiria segons digués una 
cosa o altra, i en canvi, sí, existeix, perqui: aques- 
ta Llei dictada ara pel Parlament de Catalunya 
ve a dir : ctTots aquells Repartiments que segoas 
la legislació anterior eren uns Repartiments ferms, 
pel fet de dictar-se aquesta Llei ja es convertei- 
xen en uns Repartiments impugnables. Aixa 6s 
dolnar retroactivitat a la Llei. Aixb, senyor Con- 
seller Rimer,  porta com a conseqüincia fer can- 
viar per complet la naturalesa de les colses. 

Per totes aquestes colnsideracions, jo  insisteixo 
en el meu punt de vista que he exposat en defen- 
sar el ws t r e  vot particular. 

nyotr Conseller Primer. 
El Sr. CONSELLER PRIMER : Cotmpren- 

dra el senyor Romira i Roure que jo1 no he de se- 
guir-la a tot el llarg de la seva impugnació’ oi 
rectificació, més llarga que noi pas l’impugnaci6 
primera, en el que es refereix al que ell rectifica 
sobre el que jo havia dit en la seva primera inter- 
vencib, i no[ ho faré, a01 per manca de desig de 
discutir amb el senyor Rovira i Roure, que sem- 
pre és per mi una satisfacció, sinó pmq& ja vaig 
dir en presentar la Llei i veure les primeres im- 
pugnacioins fetes pels senyors de Lliga Catalana, 
que creia que desenfolcaven absoili.,%ament la qiies- 
tió, que donaven a aquesta Llei un abast, una 
impartinc5a que indubtablement no tenia. Vaig 
dir que no es tractava de res mCs que de resolldre 
les qüestions que són petites en quant al seu vol- 
lum, perd que són dramhtiques en quant a la seva 
intensitat, en la qual es troben alguns pobles pe- 
tits de Catalunya que tenen una sPrie de coaflictes 
que és molt difícil de resoldre si no hi posem una 
bona voluntat, un desig de pau i un propbsit de 
coincdrdia, i que nosaltres anhvem amb aquest de- 
sig i amb aquesta coiqcdrdia i ens havien fet ei 
retret altres vegades que ens limitavern només 
als Municipis grans i que creiem que l’acció con- 
ciliadora, pacificadora, de resoldre els prolblemes 
de la Generalitat s’havia d’extendre fins els Mu- 
nicipis més petits de Catalunya ; i desfigurarien i 
desnaturalitzarien absolutament els propdsits i les 
intencioins nostres, aquells que en aquesta Llei 
hi vollguessin veure propdsits OI finalitats polliti- 
ques i al mateix temps tots els que hi volguessin 
donar una influencia més superior a la que la Llei 
en si té, perque en la llista que vaig portar dels 
Mhnicipis, va veure el nombre limitadíssim que 
era i, pes tant, no1 ser2 tan gran el nocmbre. de 
casos que puguin venir a ésser, segons les VV. 
SS., pertolrbats. Es per aixa que crec que no1 he 
de colntestar llargameat al senyor Rovira i Roure. 
L a  posiciói de Lliga Catalana en aquest cas la crec 
absohtament desenfocada. Veuen en aquesta Llei 
uns propasits i unes finalitats que no hi  són ; la 
cosa és mo’lt més modesta i humil i, per tant, la 
meva iqtervenció l’he de fixar als límits de moldes- 
tia que aquesta Llei té. 

Em cal recolllir dues coses i to t  el rcestant ho 
dolnoi per cointestat en la meva primera al-legació, 
perquP al fi i al cap són maneres de pensar i in- 
terpretacions ; el senyor Rolvira i Roure ho! inter- 
pretar& d’una manera i jo d’una altra, i ni ell 
em convences& a mi i ni jo a ell. Per6 ?’interessa, 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei se- 
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aix6 sí, manifestar el punt de vista del Govern, 
pel fet d’ésser del Govern, el punt de vista al 
qual el senyor Ravira i Roure es referia quan 
deia que la paraula legislar era tan clara. El Go- 
vern entén que en la paraula legislació hi vénen 
compresos les Lleis, els decrets, les ordres, les 
reglamentacions. Aquest no1 pot ésser el criteri 
d’aquesta Miqoria (Assenyalant  la d e  Ll iga Ca- 
talafia.) perd el Glolvern sí que el té ; creu que en 
un conjunt de casos de legislació hi han Lleis, 
Decrets, ordres i reglaments. I, per tant, que 
quan hem de variar aquests cossois de legislació 
de l’Estat, si es tracta de Decret hem de fer-ho! 
per Decret ; si es tracta d’una ordre, hem de fer- 
ho per ura altra olrdre ... 

El Sr. ROVIRA I ROURB : Així hem d’ar- 
ribar a una conclusió : que si en virtut d’una 
L€ei de la  República s’ha dolnat forga de Llei a 
un Decret creant els Tribunals Ecoabmico-Admi- 
nistratiu, solament amb una Llei, nosaltres, po- 
dem fer la substitució d’aquests Tribunals. 

El Sr. COiNSELLER PRIMER : Per6 en el 
canjuqt d’aquesta legislacib hi han ordres, hi han 
Decrets, que poden Csser variats per disposicions 
d’igual índole : aquest és el punt de vista nolstre, 
que pot Csser compartit OI no1 per les VV. SS. 
I, finalment, jo, he de veure complagut corn el 
senyor Rovira i Roure, al qual he invitat a citar- 
me uq cas del Departament de Finances, d’una re- 
sollucib presa per mi en la qual s’hi hagués infil- 
trat la política i un cas de nomenament de fun- 
cioinaris de Finances fets per pressió política, m’ha 
contestat que no1 esta en situació de poder fer-me 
cap imputacib. 

El Sr. ROVIRA I ROVRE: No és aquest el 
problema debatut. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Aixb demos- 
tra que no hi posem la política. Per6 aquí, avui que 
s’ha parlat de coses de caca, amb els bons capdors 
que són les VV. SS., que veuen fins les coses insig- 
nificants que fem, a mi em fa l’efecte que, com que 
jo no tinc prou habilitat per a poder fer una si.rie 
de coses que vosaltres no vegéssiu, i confFsseu que 
no em podeu fer cap imputació, he de creure, encara 
que sóc ben modest, en les meves condicions d’habi- 
litat, que no hi ha cap cosa que hem pogueu impu- 
tar, perqui. en realitat no hem fet res que permeti 
dir que posem la política en les finances. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. ESPANYA: No crec que valgui la pena 

d’allargar aquest debat, per6 he de contestar al se- 
nyor Rovira i Roure en referkncia a les manifesta- 
cions que havia fet abans quan li he €et retret de qju& 
no havia assistit a la Comissió. Li he fet només 
una advert&ncia; li he dit que si hagués vingut a la 
Comissió s‘hauria assabentat de qu& havíem arribat 
a uns termes de conciliació, sinó absoluta, relativa. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Parcial. 
El Sr. ESPANYA : Relativa, seguranient amb 

el vostre company de Minoria, senyor Vidal i Guar- 
diola. Tinc la seguretat que si hi hagués assistit, 
no s’hauria manifestat en el to que ho ha fet. Li 
he dit que en el fons se sentia atacat en l’esperit de 
classe, del Cos d’Advocats de l’Estat, i no vull ata- 
car aquest Cos tant respectat per mi, per6 que en 
aquests moments se sentia Advocat de l’Estat, com 
un antic funcionari, com a Secretari dels Tribunals 

Econbmico-Administratius, i ja sabem tots que sols 
existeixen nominalment, perqult qui fa les sentPn- 
cies i dicta les resolucions és el Secretari. Resta 
salvat, per consegüent, tot alli, a qui: es referia ei 
senyor Rovira i Roure respecte els Advocats de 
1’Estat. Nosaltres hem de rebutjar les insinuacions 
del senyor Rovira i Roure respecte a les Lleis apro- 
vades per aquest Parlament; són Lleis qtie s’han 
aprovat per a resoldre conflictes existents, no apa- 
rents ni artificials, com volia suposar el senyor Ro- 
vira i Roure, Són, a més, Lleis que obeeixen a un 
estat d’opinió, i el Parlament és per a legislar pre- 
cisament i resoldre qüestions d’aquesta naturalesa, 1 

sobretot el Parlament ha d’anar sempre d’acord amb 
els estats d’opinió que existeixen. De manera que 
és un honor per al Govern haver presentat aquells 
Projectes de Llei i per al Parlament haver-los votat, 
almenys per als Diputats que han donat el seu vot. 

I respecte al que es referia el senyor Rovira i 
Roure, sobre qui. era aix6 de voler revisar les reso- 
lucions d’uns Tribunals Econbmico-Administratius 
i per qui. no es seguia el camí legal, i s’interposa 
per exemple el recurs de revisió, jo he de dir4 al 
senyor Rovira i Roure, que per a nosaltres moltes 
vegades aquelles resolucions no tenen més que apa- 
rences de legalitat, que en el fons moltes vegades 
ja sabeni coix es fan aquestes coses, i que no són 
més que arbitrarietats legalitzades. Ja ha esmentat 
el senyor Conseller Primer alguns casos d’alguns 
pobles i segurament que se’n trobarien d’altres, per6 
no cal tenir por d’una revisió, perqu& si les coses 
estan ben fetes, seguranient que aquesta Comissi6 
les sancionar; en deguda forma, aprovar2 i ratifi- 
car; tot el que hagin fet els Tribunals, i es liinitari 
la Comissió a tornar a posar en condicions de ve- 
ritat, de justícia i equitat aquelles resolucions que, 
tenint totes les aparences de legalitat, en el fons no 
són més que arbitrarietats legalitzades. 

E1 cert és que existeixen aquests conflictes en 
determinats pobles i la Llei no obeeix més que a 
aquest propbsit de conciliar, armonitzar i fer néixer 
en aquells pobles la pau i tranquillitat que són neces- 
siries per a la normalització de ia vida municipal. 

El Sr. PRESIDENT: iMantenen el vot par- 
ticular ? 

VEUS de la Minoria de Lliga Catalana: Sí, si. 
El Sr. PRESIDENT : Votació ordiniria? (As- 

sentiment en la Minoria d e  Lliga Catalana.) 
(En votació ordinhria, és rebutjat el vot partia- 

lar. Ha91 votat al seu favor els senyors Dip&ts dc 
la Minoria; d e  Lliga Catalana.) 

(Es dóna lectura al vot paiyticular segient:) 
I .  L’article I . ~  quedar; redactat així: 
”Per tal de solucionar amb propbsits de conciha- 

ció i en termes de justícia els conflictes promoguts 
en diversos pobles de Catalunya en relació a la for- 
mació del Repartiment general d’Utilitats coim a 
exacció municipal, s’autoritza el Conseller de Finan- 
ces per a obrir un període extraordinari de revisió 
de l’esmentat Repartiment als Municipis on sigui pro- 
cedent, d’acord amb els resultats que ofereixin el5 

expedients de reclamacions, plantejades legalment, 
per6 pendents encara de solució el dia 27 de juny 
de 1933. Els Ajuntaments afectats són exclusiva- 
ment els següents :” 

11. 
”Per a resoldre els expedients en primera ink 

L’article 2.” quedari redactat així: 
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tincia, es formar2 una llista de funcionaris especia- 
litzats ei? matkries d’administració local. La llista sera 
establerta pel Director de 1’Escola de Funcionaris 
d‘Administració de la Generalitat de Catalunya i 
deuri composar-se exclusivament de funcionaris que 
ocupin el chrrec de Secretaris d’hjuntaments, Inter- 
ventors municipals o bé d’Qficials de Secretaria o 
d’intervenció en Ajuntaments de més de 5,000 ha- 
bitants. La llista contindri un nombre de persones 
igual al doble d’Ajuntaments compresos en l’art. 1 . r  

Establerta la llista, se sortejarh el funcionari que 
hagi de revisar cadascun dels Repartiments on hi 
hagi conflictes pendents. Aquest l’uncionari deuri 
formular la seva proposta de solució definitiva, d’a- 
cord amb l’establert en 1’Estatut municipal i dispo- 
sicions complementhries en el termini improrrogable 
de deu dies. La‘seva decisió serh feta pública el dia 
hibil següent en el tauló municipal d’edictes i notifi- 
cada immediatament als reclamants. 

Els interessats podran formular recurs fonamen- 
tat exclusivament en infraccions legals en el termini 
de vuit dies hibils següents al de la notificació. Les 
no recorregudes, es consideraran fermes.” 

111. L‘article 3.’ quedarh redactat així : 
”Per a la resolució dels recursos formulats d’a- 

cord amb l’article anterior, se sortejar; entre els fun- 
cionaris compresos en la llista ja esmentada, cinc 
funcionaris i cinc suplents (car mai podrh actuar en 
el Tribunal el funcionari que hagi intervingut en 
primera instincia en l’expedient corresponent), els 
quals constituiran un Tribuna1 que examinar2 les al- 
Iegaciofis escrites dels recurrents, les dels Ajunta- 
ments respectius i l’informe que deur& emetre en el 
termini de cinc dies el funcionari que hagi fallat en 
primera instrincia. 

Les resolucions d’aquest Tribunal seran fermes.” 
- Vidal i Guardiola. - Josep M. TallacJa. - Joan 
Rovira i Roure.>> 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Deniano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 
’ El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Aquest vot 
particular que encara s’ha de discutir, es refereix a 
i’articulat. Com ha dit molt bé el meu company Ro- 
vira i Roure, totes les paraules del qual jo subscric, 
aquesta Minoria és partidhria de qui: una Llei com 
laque estem discutint no es voti, perqui: la seva ca- 
racterística és comuna de tantes Lleis com hem votat 
aquí : Primer, sorgeixen incompliments, i després es 
vénen aquí a sancionar. Per6 la Cambra ja s’ha de- 
cidit perqu; anem a una Llei, i nosaltres, com hem 
fet en totes, hem realitzat un esforc per a millorar 
el seu i ext. 

Jo em referiré brevíssimament a la discussió tin- 
guda aquesta tarda a la Comissió, Adhuc a la part a 
laqual el company Rovira i Roure no h pogut assis- 
tir, perqut: tenia el deure d’estar present al saló de 
sessions. Nosaltres, després de la discussió de tota- 
litat, tinguda lloc ja fa uns quants dies, havíem for- 
mulat una nova redacció del nostre vot particular pri- 
mitiu, i que esth en poder de la Mesa. Hem examinat 
article per article i jo he de declarar que en algunes 
de les nostres observacions hem estat escoltats pels 
companys de la Majoria. Diré quines són. 

D’una banda, en l’article I.=, a nosaltres ens hi 
mancava una precisió, respecte a quins podrien és- 

ser els repartiments afectats per aquesta Llei. Nos- 
altres demanivern que figurés a la Llei, :om es va 
fer en e4 cas de la segregació de termes municipals, 
la llista d’Ajuntaments afectats. Aix6 semblava 
que tenia una dificultat tecnica, perqu2 podien ig- 
norar-se alguns d’aquests Ajuntaments, perd s’han 
inclds unes paraules en l’article I .r9 en vlrtut de les 
quals qualsevol ciutadri, i naturalment, qualsevol 
de noisaltres, poldra colmprolvar, en la hpbtesi - 
que jo només que en hiphtesis he de parla-, perque 
en hipatesis es discuteix sempre l’avenir de l’a- 
plicació d’una Llei - el que hi hagués un intent 
d’introduir dintre de la Llei casos que, segons la 
intenció declarada del Govern no fornen part. 
Després, nosaltres, i aquesta és la proposta essen- 
cial que nosaltres formulrivem i que ha estat ac- 
ceptada només que en part ; nosaltres substituíem 
els dos tramits, les dues instincies que es proposen 
per la intervenció seca d’un funcionari en la pri- 
mera instancitl i d’un Tribunal de funcionaris en 
la segona. Després en el nostre vot ;3articular, nos- 
altres proposivem que aquest contribuent que ha  
d’ésser nomenat per Regidors de la Majoria i de 
les Minotries en cada un dels Ajuntamenis, en lloc 
de formar part del Tribunal que fallés, no fos més 
que informador. Aisa que és per a nosaltres l’ob- 
servació substancial, no ha estat acceptat, i jo pre- 
garia al senyor Conseller Primer i al  senyor Pre- 
sident de la Comissió, que, a darreY3 hora, penses- 
sin de considerar que nosaltres tenim raó. E n  
canvi, no havent-se acceptat aixj ,  els companys 
de la Comissió han tingut l’amabilitat de suprimir 
un procediment de nomenament del President en- 
tre els contribuents, que podria haver representat 
una pertorbació, i resulta que el tPcnic q te  sempre 
és una major garantia que el polític en la resolució 
d’aquesta classe d’afers, ser; incondicionalment 
el President. També hem tingut la fortuna de quP 
s’afegís un pariigraf que constituís l’article z . ~  
del vot particular, perquP consti la tramitació dels 
recursos contenciosos en el seu cas. 

Per aixb, resumint, jo dec dir, que el Projecte 
que no deuria haver-se votat segons el nostre cri- 
teri, ha estat lleugerament millorat. Té encara, al 
nostre judici, la falta essencial de la intervenció 
dels polítics. Si la Comissió creu que aquest de- 
fecte es pot corregir, nosaltres li agrairíem que ho 
fes. Si no, malgrat les modificacions introduides, 
que nosaltres agraim, haurem també de fer cons- 
tar el nostre vot en contra del Projecte. 

El Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr.  ESPANYA : Realment, el senyor Vidal 
i Guardiola ha fet una relació exacta del que ha  
passat a la Comissió aquesta tarda, havent-se ac- 
ceptat unes quantes suggerhncies seves, encara que 
no en la seva totalitat, perd nosaltres creiem que 
hem arribat al  mis im de les nostres concessions 
i que tal com ha quedat redactat l’artictrlat, que- * 

den essencialment admeses les esmenes que for- 
mulava el senyor Vidal i Guardiola, i, per conse- 
güent, cal aprovar-se l’articulat tal com v e  redac- 
tat, sense que hi hagi possibilitat de modificacions, 
ja que, com dic, hem arribat al maxim de conces- 
sions. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 

I 
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El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Només per- 
qui: no es creiés que el manteniment del recurs da- 
vant del Conseller era un cas de tossuderia i d’en- 
testar-se en una cosa determinada, precisament per- 
qui: es referia a! recurs davant del Conseller, i per 
aixb jo vull explicar ben clarament quina era la in- 
tenció. Jo deia que des del moment que es tractava 
d’una Llei, podríem dir-ne de caricter excepcional, 
ega aquell que la proposava el que havia d’assumir 
la responsabilitat, i encara que el senyor Vidal i 
Guardiola deia que ell creia que el tknic té m$s 
garanties d’jmparcialitat que el polític, jo crec que 
en aquests casos el polític té el deure moral de no 
carregar al t h i c  la responsabilitat que ha de pesar 
damunt d‘ell. I precisament per assumir aquesta 
responsabilitat de la darrera decissi6, de manera que 
en cas d’ésser criticada alguna resolució, no fos el 
tknic el que rebés aquesta crítica, sinó aquell que 
tingué la iniciativa de la Llei, és en aquest sentit 
que estava donat aquest recurs clavant del Conse- 
ller, res més que amb aquest objectiu. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Molt agra’it 
de les explicacions del senyor Conseller Primer, i 
encara que no vull aquí incórrer en el que es podria 

. titllar de falta de recordar coses passades, jo recordo 
que quan era t6cnic i havia de resoldre aquestes 
coses i els polítics se m’acostaven amb el que po- 
dríem dir-ne recomanacions, sempre deien que es- 
taven disposats a assumir ia responsabilitat; perb jo 
crec que socialment no convé que l’assumeixen, més 
val que la deixem als tkcnics i que els polítics es 
mantinguin en el seu lloc exigint als thcnics el cpm- 
plirnent de llur deure. Per aixb, jo pregaria al se- 

Conseller Primer. 

c 

nyor President que tingués la bondat de sotmetre 
a votació ordiniria el nostre vot particular. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Com que el 
senyor Vidal i Guardiola s’honora havent estat tec- 
nic, jo també puc dir-li que m’honoro per haver-ho 
estat; perb també li dic que com a t6cnic jo he assu- 
mit tota la responsabilitat que he cregut que havia 
d’assumir, perb com a Conseller de Finances jo crec 
que tinc el deure de no carregar aquesta responsa- 
bilitat al thcnic, sinó d’assurnir-la jo. 

(Bw votació ordinbria 4s rebutjat el vot parti- 
culav. H a n  votat al seu favor els sewyors Diputats 
d e  Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT : No hi ha cap més vot 
particular, ni cap esmena. S’aprova el dictamen? 
Resta aprovat amb els vots en contra de la Minoria 
de Lliga Catalana. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessid de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2.  Interpe1,lació sobre ccFuncionament dels 

Tribunals de Justícia)). 
3. Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió d’Economia, referent a la creació 
d’una Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu. 

Discussió del dictamen de la Comissió de 
Finances facultant la  venda d’una parcelh de ter- 
reny, procedent de l’antiga Granja Experimental. 

Discussió del dictamen de la Comissió de 
Finances, referent a l’aprovació d’un suplement 
de cr2dit al Pressupost d’ Obres Piibliques. 

(S’aixeca la sessió a les vuit de la vetlla.) 

4. 

5. 

~ 

Iriipremta de la Cac,a de Caritat : Montalegre, j : L<arcelona 
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PAR NT DE TALVNY 

L L E I  

relativa al nomenament de Comissions arbitrals 

Article Únic. Els Vocals de les Comissions ar- 
bitrals a qui: es refereix l’art. 11 de la Llei del 26 
de juny del 1933, podran Csser nomenats clirecta- 
ment pel Conseller d’Agricultura i Economia de la 
Generalitat, en el cas que les Corporacions que s’es- 

inenten en i’indicat article de la dita Llei, no fessin 
Ú s  de la facultat de designació que tenen atorgada, 
sense perjudici del recurs previst en el parigraf 4.t 
de l’esmentat art. 11. 

Palau del Parlament, 28 d.e juliol del 1933. 
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Y 
,- 

L L E I ’  

relativa al nomenament d’una Comissió que ka d’estudiar els proble- 
mes referents a les Finances .municipals 

\ 

Art. I.* Es crea una Comissió encarregada les Subcolmissions i PonnPncies que folrmi. La Co- 
d’estudiar els problemes referents a les Finances missió tindr2 un Secretari, que assistira a les 
municipals i les exaccio(ns prdpies dels M‘unicipis, reuniolns amb veu, perd sense Tot ,  designat pel 
en l’esfera local, i en conexi68 .amb la Hisenda de Conseller de Finances. 
la Generalidad de Catalunya. Si ho creu convenient, la Comissi6 

La  Comissió que seri  presidida pel pedra folrmar del seu si Subcomissions o Polnen- 
C&seller de Finances, estar2 integrada a mCs per cies encarregades d’estudiar especialment deter- 
set Diputats al Parlament de Catalunya, quatre minades mathries, així colm adoptar el m h d e  de 
representants designats per la Federacib de MU- treball que estimi de major eficicia. 
nicipis Catalans, un representant de la Facultat Art. 6.a La Coniissió podr2 adresar-se a la 
de Dret de la Universitat de Barcelona, un de Generalitat, als Mmicipis catalans i als, ofrganis- 
1’Escola d’AcdministraciÓ Pública, un de la Insti- mes que depaguin d’una i altres, en demanda 
tució d’Estudis Comercials, un de 1’Institut d’In- de les dades que cregui necessaries. Si l’obtenció 
vestigacions Ecodmiques, un de la Delegació cl’aquestes dades exigís un treball que les Ccrrpo- 
d’Hisenda de B a r c e h a ,  dois funcionaris del De- racions o organismes no1 poguessin folrnjir per 
partament d’Hiseoda de la [Gieneralitat, un del insuficiPncia de perqonal o, mitjans, la, Comissió 
Departament de Governació, un de 1’Ajuntament poldri obtenir-les per mitja del seu personal, al 
de Barcelona, un representant del Co’llegi de Se- qual abjecte hauri  d’ésser-li donades per aquelles 
cretaris Municipals de Catalunya, un del Col- les mhximes facilitats. 
legi d’Interventm-s d’tldministracib local de Cata- Art. 7.6 La Comissi61 es valdri per a la rea- 
lunya, dues persones especialitzades en la mate- litzaci6 de la feina administrativa que el seu trem 
ria, i un representant de cadascuna de les següents ball exigeixi, de personal de la Generalitat, i a 
categories de contribuents : Treball, Agricultura aquest efecte haur& de Bresentar al Consell Exe- 
i Ramaderia, Propietat Urbana, Indústria i CO- cutiu per a la seva aprovació el pla de treball en 
mer9 i Valms Mobiliaris. Les persones especia- el que es refereixi el perso,nal que necessiti. 
litzades i els representants dels contribuents seran Per a despeses de material, treballs 
de lliure designacib del Consell Executiu de la extrao8rdinar-s i altres despeses de caractel- gene- 
Generalitat. ral, s’obre a la Comissió un crnPdit de 10,000 pes- 

Art. 3.‘ Els organismes i entitats amb dret a setes amb carrec a la partida 519 del vigent R e s -  
designar representant a la íhrnissió hauran de fer supast de Despeses. 
els nomenaments i comunicar-10s al Departament Art. 9 . ~  I,a ~ ~ , ~ i ~ ~ i ó  haur& dPacabar les tas- de Finances de la Generalitat en el termini de deu ques que li emo,manades en termini de tres 
dies a comptar de la data de promulgaci‘ de la mesos, i presentar un exemplar de les conclusiaxj 
present Llei. aprwades, vots particulars si n’hi haguessin i 

Art. 4.t La  Comissió elegiri entre els seus dolcumentacib anexa, al G~~~~~ de la Generalitat 
membres un Vice-president que exercir2 les fun- i un altre igual al parlament de Catalunya. 
cims de President en absnPncia del Conseller de 
Finances. També pdrA elegir els Presidents de Palau del Parlament, 28 de juliol del 1933. 

Art. 5.‘ 
Art. 2.” 

Art. 8.* 

, 





ANEXpN.’ 3 AL ((DIARI DE SESSIONS8 N,* 92 ___ 
I 

, 

NT DE CATALUNYA 

L L E I  

relativa a l’autorització d’un suplement de crkdit al capítol 10,’article 2.q 
partida 1191 del Pressupost de Despeses vigent 

Art. I . ~  Es aprovat un suplement de crkdit al 
capítol 10, <Despeses i obligacions de caricter ge- 
neral>, art. 2.”, <Obligacions d’origen contractual)>, 
partida 1191 -- per a pagament de cr&dits recone- 
guts -, d’iniport quatre-centes noranta mil sis-cen- 
tes seixanta nou pessetes. 

L’esmentat suplement de crkdit es con- 
sidera cobert als efectes pressupostaris amb la par- 

Art. 2.” 

tida d’ingressos del m;lteix valor de quatre-centes 
noranta mil sis-centes seixanta nou pessetes, refe- 
rent a la subvenció de 1’Estat per a camins veinals 
corresponent a l’extingida Diputació de Lleida, la 
qual resta incorporada al capítol 4!, article I.~, par- 
tida 39 del Pressupost d’Ingressos 

Palau del Parlament, 28 de juliol del 1933. 





ANEX.N.O 4 AL  DIARI DE SESSIONS)) N: 92 

i 

NT DE CATALUNYA 

L L E I  

relativa al Repartiment general d’lltilitats 

I 

Art. I.‘ Per tal de solucionar amb prophsits de 
conciliació i en termes de justícia els conflictes pro- 
moguts en diversos pobles de Catalunya en relació 
a la formació del Repartiment general d’utilitats, 
com a exacció municipal, s’autoritza el Conseller de 
Finances per a obrir un període extraordinari de 
revisió de l’esmentat Repartiment als Municipis on 
sigui procedent, d’acord amb els resultats que ofe- 
reixin els expedients de reclamacions i denúncies 
formulades davant la Generalitat de Catalunya, fins 
el moment de’la promulgació de la present Llei. 

Una vegada pres l’acord pel Conseller de Finan- 
ces d’obrir l’esmentat període de revisió a un Muni- 
cipi, es donara un termini de deu dies perqui: tots 
els contribuents que en forma individual o collec- 
tiva haguessin presentat reclamacions o deníincies 
referents al Repartiment d’Utilitats abans de la pro- 
mulgació de la present Llei, degudament acredita- 
des, les renovin per a coneixement de la Comissió 
Revisora. Les reclamacions hauran de presentar-se 
a l’Ajuntament, per6 dirigides al President de l’es- 
mentada Comissió. 

Es constituira a cada Municipi afectat 
de revisió del Repartiment, una Comissió especial- 
ment encarregada de resoldre les reclamacions. 
Aquesta Comissió, que seri presidida per un fun- 
cionari tecnic en la mat&ria nomenat pel Conseller 
de Finances, es constituira amb dos contribuents de- 
signats pels Regidors que representin el Partit po- 
lític de majoria de l’Ajuntament, i dos més designats 
pels Regidors de minoria. Si hi ha més d’una fracció 
consistorial de minoria, la designació es fari entre 
aquestes fraccions. En  el cas de qui: el grup de re- 
ciamants no tingui representació consistorial, per6 
que per la seva importincia num&rica o per la gra- 
vetat dels fets denunciats, s’hagi estimat procedent 
la revisió, hauran de posar-se d’acord entre ells per 
a designar els dos contribuents que integrin la Co- 
missió en representació seva. 

Les Comissions hauran de quedar cons- 

Art. 2.n 

Art. 3.‘ 

tituides dintre el termini dels deu dies que es dóna 
com a període de revisió i acabar la seva comesa en 
el termini mixim de vint dies a corrptar des de ia 
data de la constitució: De les resolucions de la Co- 
missió, que hauran d’ésser expcsades a 1’Ajunta- 
ment el mateix dia en qui. s’ado?tin i mentre duri 
el periode recorrible, es donari recurs davant del 
Conseller de Finances durant el termini dé deu dies. 
Els Repartiments modificats d’acord amb les reso- 
lucions de la Comissió seran considerats ferms i, per 
tant, executius, en la part no afectada pels recursos 
presentats davant del Conseller. Les quotes afecta- 
des ho seran també un cop resolts pel Conseller de 
Finances els recursos corresponents. ‘Per a la inter- 
posició de recursos contencioso-administratius sera 
indispensable cl previ pagament de les quotes recor- 
regudes. 

Art. 4.t Quan s’hagi nomenat en un poble una 
Comissió encarregada de revisar les reclamacions i 
conflictes promoguts entorn del RepartiFent d’U- 
tilitats, donat el caricter d’excepcionalitat i el seu 
objectiu de conciliació, quedaran en suspens els pro- 
cediments seguits en relació a l’esmentat Reparti- . 
ment en els Tribunals econ6mico-administratius, re- 
solucions en ells recaigudes, a les resultes dels acords 
de la Comissió. 

Art. 5.* Si les resolucions de la Comissió im- 
pliquessin rebaixa de les sames del Repartiment, 
aquesta diferhcia seri atesa amb les disponibilitats 
dels fons previngut en l’art. 515 de 1’Estatut Muni- 
cipal. 

Art. 6.& Entretant sigui sotm&s un Repartiment 
al període de revisió, els Ajuntaments no podran al- 
legar aquest fet com a argument per a retrassar la 
seva normal tramitació en la part que correspongui 
a quotes no reclamades, ni retrassar tampoc la d’al- 
tres exaccions del mateix exercici i la del propi Re- 
partiment i demés e_xaccions dels (exercicis posteriors 
al que és objecte de reclamació. \ 

Palau dei Parlament, 28 de juliol del 1933. 
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